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Περίληψη 

Η σημασία της διατήρησης του αποτελεσματικού συστήματος εσωτερικού ελέγχου 

στις επιχειρήσεις έχει τονιστεί επίμονα και πάρα πολύ, λόγω των θετικών του 

επιπτώσεων στις οικονομικές επιδόσεις. Ο αποτελεσματικός εσωτερικός έλεγχος 

επιτρέπει την πρόληψη και τον εντοπισμό δόλιων δραστηριοτήτων στην εταιρεία. Για 

τις επιχειρήσεις που αναζητούν κέρδη, ο βασικός τους στόχος είναι να 

μεγιστοποιήσουν την αξία των μετόχων.  

Προκειμένου να επιτευχθούν αυτοί οι σκοποί, η επίβλεψη παίζει συνήθως σημαντικό 

ρόλο στον οργανισμό. Μερικές φορές είναι δύσκολο για τη διοίκηση αυτών των 

επιχειρήσεων να παρέχει  επίβλεψη της λειτουργίας λόγω του μεγέθους, της φύσης 

και του πεδίου εφαρμογής της εταιρείας. Οι βασικές συνιστώσες της οργανωτικής 

διακυβέρνησης είναι η διαχείριση κινδύνων και η οικονομική απόδοση.  

Επομένως, για να επιτύχει ένας οργανισμός πρέπει να διασφαλίσει αποτελεσματικές 

και αποδοτικές λειτουργίες, αξιόπιστες πληροφορίες, οικονομικές και μη 

χρηματοοικονομικές, και συμμόρφωση βάσει των κανόνων και των κανονισμών. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, σκοπός της συγκεκριμένης εργασίας είναι να εξετάσει την 

επίδραση του εσωτερικού ελέγχου στην απόδοση των εταιρειών.  
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Abstract 

The importance of maintaining an effective system of internal control in business has 

been strongly and highly emphasized, due to its positive effects on financial 

performance. Effective internal control allows the prevention and detection of 

fraudulent activities in the company. For profit-seeking companies, their main goal is 

to maximize shareholder value. 

In order to achieve these goals, supervision usually plays an important role in the 

body. It is sometimes difficult for the management of these companies to provide 

oversight of the operation due to the size, nature and scope of the company. The key 

components of organizational governance are risk management and financial 

performance. 

Therefore, in order to be successful, an organization must ensure efficient and 

effective operations, reliable information, financial and non-financial, and compliance 

with rules and regulations. In this context, the purpose of this paper is to examine the 

effect of internal control on the performance of companies. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Μία από τις καλύτερες άμυνες κατά της επιχειρηματικής αποτυχίας, καθώς και 

σημαντικός παράγοντας της επιχειρηματικής απόδοσης, είναι ο αποτελεσματικός 

εσωτερικός έλεγχος, του οποίου η εφαρμογή στις σύγχρονες οικονομικές συνθήκες 

παρέχει προϋποθέσεις για την επίτευξη ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος έναντι 

άλλων επιχειρήσεων.  

Σε κάθε επιχειρηματικό τομέα, η αγορά αλλάζει συνεχώς, και αυτό απαιτεί την 

αλλαγή της στάσης απέναντι στον εσωτερικό έλεγχο. Οι επιτυχημένοι οργανισμοί 

ξέρουν πώς να εκμεταλλευτούν τις ευκαιρίες και τις απειλές, σε πολλές περιπτώσεις 

μέσω της αποτελεσματικής εφαρμογής των ελέγχων, και ως εκ τούτου ,μπορούν να 

βελτιώνουν την απόδοσή τους.Ο εσωτερικός έλεγχος καθίσταται ως μέσο κινδύνου, 

το οποίο βοηθά την επιχείρηση να πετυχαίνει τους στόχους της και να εκτελεί τα 

καθήκοντά της (Ejoh, etal., 2014). 

Μόνο ένας αποτελεσματικός εσωτερικός έλεγχος στην επιχείρηση είναι σε θέση να 

βοηθήσει στην αποτελεσματική εκτίμηση της πιθανής ανάπτυξης και των τάσεων της 

απόδοσης της επιχείρησης και έτσι να εντοπίσει και να εξαλείψει τις απειλές και τους 

κινδύνους σε εύθετο χρόνο, καθώς και να διατηρήσει ένα συγκεκριμένο επίπεδο 

κινδύνου για να παρέχει την εύλογη ασφάλειά του.  

Το σύστημα ελέγχου που υιοθετείται σε οποιαδήποτε οικονομία καθορίζει σε μεγάλο 

βαθμό την ανάπτυξη αυτής της οικονομίας. Οι εσωτερικοί οικονομικοί έλεγχοι 

κατευθύνουν, παρακολουθούν και μετρούν τη χρήση κεφαλαίων για τον έλεγχο των 

κινδύνων για έναν οργανισμό και τη μεγιστοποίηση της κερδοφορίας και των 

αποδόσεων των ιδίων κεφαλαίων. Προστατεύουν την ακεραιότητα των οικονομικών 

πληροφοριών ενός οργανισμού και δημιουργούν δομές διαφάνειας, λογοδοσίας, 

ακρίβειας και εγκυρότητας (Njui, 2012). 

Το αποτελεσματικό σύστημα εσωτερικού δημοσιονομικού ελέγχου παρέχει τη 

διασφάλιση της ακεραιότητας των χρηματοοικονομικών αναφορών και προστατεύει 

τα θεσμικά περιουσιακά στοιχεία καθώς προλαμβάνει την απάτη και τα λάθη. Οι 

ισχυροί εσωτερικοί έλεγχοι συνδέονται έντονα με την αυξημένη απόδοση του 

οργανισμού σε σχέση με την ανάπτυξη, την ανταγωνιστικότητα, την ποιότητα των 

υπηρεσιών, την απόδοση ιδίων κεφαλαίων και την κερδοφορία (Krishnan, 2005). 
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Η έννοια του εσωτερικού ελέγχου χωρίζεται σε οικονομικό εσωτερικό έλεγχο και σε 

μη χρηματοοικονομικό εσωτερικό έλεγχο. Ο οικονομικός εσωτερικός έλεγχος 

σχετίζεται με χρηματοοικονομικές δραστηριότητες και μπορεί να αποτελέσει 

παράδειγμα ελέγχων στις πράξεις χρηματοδότησης των εσόδων και πληρωμών της 

εταιρείας και στη διαχείριση των εσόδων και πληρωμών της εταιρείας.  

Ο μη χρηματοοικονομικός εσωτερικός έλεγχος, από την άλλη πλευρά, ασχολείται με 

δραστηριότητες έμμεσης οικονομικής φύσης, που είναι έλεγχοι του τμήματος 

προσωπικού της εταιρείας και των λειτουργιών της, έλεγχοι πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων και έλεγχοι επί καθορισμένων διαδικασιών (Reidκαι Ashelby, 2012).  

Ένα καλό σύστημα εσωτερικού ελέγχου βοηθά έναν οργανισμό να αποτρέψει απάτες, 

λάθη και να ελαχιστοποιήσει τη σπατάλη. Ενισχύεται η επιτήρηση των περιουσιακών 

στοιχείων. Παρέχει διαβεβαίωση στη διοίκηση σχετικά με την αξιοπιστία των 

λογιστικών δεδομένων εξαλείφει περιττές υποψίες και βοηθά στη διατήρηση 

επαρκών και αξιόπιστων λογιστικών αρχείων 

Ο εσωτερικός έλεγχος είναι ουσιαστικός μηχανισμός της εταιρικής διακυβέρνησης 

μιας εταιρείας και βασίζεται στην ποιότητα της δήλωσης εσωτερικού ελέγχου και 

επίσης επηρεάζει την αξιοπιστία των χρηματοοικονομικών αναφορών τόσο 

εσωτερικά όσο και εξωτερικά (Skaifeetal., 2013).Αξίζει να σημειωθεί ότι οι 

εσωτερικοί έλεγχοι παρέχουν εύλογη αλλά όχι απόλυτη διαβεβαίωση στη διοίκηση 

και το διοικητικό συμβούλιο μιας οντότητας ότι οι στόχοι του οργανισμού θα 

επιτευχθούν.  

Οι τεχνολογικές αλλαγές έφεραν επίσης προκλήσεις στα συστήματα ελέγχου και αυτό 

καθιστούσε απαραίτητη την ανάπτυξη νέων τρόπων ελέγχου των οργανισμών 

(Gerritetal, 2010). Η αποτελεσματικότητα των εσωτερικών δημοσιονομικών ελέγχων 

θα πρέπει να θεωρείται κρίσιμη, διότι ο σκοπός του είναι φαινομενικά ο εντοπισμός 

και η πρόληψη απάτης και σφαλμάτων που μπορούν να επηρεάσουν αρνητικά την 

οικονομική απόδοση των οργανισμών.  

Ένα υγιές σύστημα εσωτερικού δημοσιονομικού ελέγχου είναι απαραίτητο για να 

διασφαλιστεί ότι οι πόροι των οργανισμών κατανέμονται με τρόπο που διασφαλίζει 

ότι οι επιχειρησιακοί και οικονομικοί του στόχοι συμμορφώνονται με κανόνες, 

κανονισμούς και πολιτικές (Armor, 2000).Το σύστημα εσωτερικού ελέγχου πρέπει να 

προβλέπει επαρκή διαχωρισμό των καθηκόντων στις χρηματοοικονομικές πράξεις και 
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συστηματική τεκμηρίωση και διανομή πολιτικών και διαδικασιών για όλες τις 

χρηματοοικονομικές δραστηριότητες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1-Ο ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

1.1 Επισκόπηση του εσωτερικού ελέγχου 

Το Αμερικανικό Ινστιτούτο Ορκωτών Λογιστών (1949) καθόρισε τον εσωτερικό 

έλεγχο ως το σχέδιο του οργανισμού και όλες τις μεθόδους και τα μέτρα συντονισμού 

που υιοθετήθηκαν σε μια επιχείρηση για τη διαφύλαξη των περιουσιακών στοιχείων 

της, τον έλεγχο της ακρίβειας και της αξιοπιστίας των λογιστικών της δεδομένων, την 

προώθηση της λειτουργικής αποτελεσματικότητας και την ενθάρρυνση της τήρησης 

των καθορισμένων διαχειριστικών πολιτικών. Αυτός ο ορισμός αναγνωρίζει επίσης 

ότι ένα σύστημα εσωτερικού ελέγχου εκτείνεται πέρα από θέματα που σχετίζονται 

άμεσα με τη λογιστική και τη χρηματοδότηση.  

Ένας σύγχρονος ορισμός του εσωτερικού ελέγχου είναι αυτός που δίδεται από την 

Επιτροπή Οργανισμού Χορηγίας της Επιτροπής Treadway (COSO). Η COSO (1992) 

καθόρισε τον εσωτερικό έλεγχο ως μια διαδικασία που πραγματοποιείται από 

εκείνους που είναι επιφορτισμένοι με τη διακυβέρνηση, τη διαχείριση και άλλους 

υπαλλήλους για την παροχή εύλογης διασφάλισης σχετικά με την επίτευξη των 

στόχων μιας οντότητας στους τομείς της αποτελεσματικότητας των λειτουργιών, της 

αξιοπιστίας των οικονομικών πληροφοριών ή αναφορών και της συμμόρφωσης με τις 

νομικές και κανονιστικές απαιτήσεις.  

Οι Arensetal. (2003) ισχυρίστηκαν ότι ένα σύστημα εσωτερικού ελέγχου αποτελείται 

από πολιτικές και διαδικασίες που έχουν σχεδιαστεί για να παρέχουν στη διοίκηση 

εύλογη βεβαιότητα ότι η εταιρεία επιτυγχάνει τους στόχους της. Οι υποκείμενες ιδέες 

πίσω από την έννοια εσωτερικός έλεγχος όπως μπορούν να συναχθούν από τους 

ορισμούς που εξετάστηκαν παραπάνω περιλαμβάνουν τα ακόλουθα:  

➢ Οι εσωτερικοί έλεγχοι θεσπίζονται και διατηρούνται από τη διοίκηση και από 

εκείνους που είναι επιφορτισμένοι με τη διακυβέρνηση. Αυτό συνάδει με την 

απαίτηση ότι η διοίκηση είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση των οικονομικών 

καταστάσεων σύμφωνα με τις γενικά αποδεκτές λογιστικές αρχές.  

➢ Όλοι οι οργανισμοί είναι υπεύθυνοι για τη διασφάλιση της λειτουργίας των 

εσωτερικών ελέγχων. 

➢ Οι εσωτερικοί έλεγχοι παρέχουν εύλογη αλλά όχι απόλυτη διαβεβαίωση 

σχετικά με την επίτευξη των στόχων. 

➢ Οι εσωτερικοί έλεγχοι δεν παρέχουν απόλυτη προστασία σε περίπτωση 

αναπόφευκτων συμβάντων ή καταστροφών.  
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➢ Οι εσωτερικοί έλεγχοι καλύπτουν τόσο τις χρηματοοικονομικές όσο και τις μη 

χρηματοοικονομικές πτυχές των δραστηριοτήτων μιας οντότητας. 

1.2 Στόχοι του εσωτερικού ελέγχου 

Ο απώτερος σκοπός του εσωτερικού ελέγχου είναι να διευκολύνει την επίτευξη των 

στόχων ενός οργανισμού. Η COSO (1992) έκρινε ότι οι εσωτερικοί έλεγχοι έχουν 

σχεδιαστεί για την επίτευξη των ακόλουθων ειδικών στόχων: 

1. Αποδοτικότητα και αποτελεσματικότητα των λειτουργιών 

Όπως επισημάνθηκε νωρίτερα, ως αποδοτικότητα νοείται η ικανότητα 

βελτιστοποίησης της χρήσης πόρων, δηλαδή η διασφάλιση ότι υπάρχει μια 

ικανοποιητική σχέση μεταξύ των χρησιμοποιούμενων πόρων και των επιτευχθέντων 

αποτελεσμάτων, ενώ ταυτόχρονα η αποτελεσματικότητα συνεπάγεται την επίτευξη 

των συγκεκριμένων στόχων που έχουν τεθεί και την επίτευξη των επιδιωκόμενων 

αποτελεσμάτων.  

Οι έλεγχοι εντός ενός οργανισμού προορίζονται να ενθαρρύνουν την αποδοτική και 

αποτελεσματική χρήση των πόρων, συμπεριλαμβανομένου του προσωπικού, για τη 

βελτιστοποίηση των στόχων της εταιρείας (Arensetal., 2003). Ένα σημαντικό μέρος 

αυτών των ελέγχων είναι οι ακριβείς πληροφορίες για τη λήψη εσωτερικών 

αποφάσεων. Ένα άλλο σημαντικό μέρος της αποτελεσματικότητας και της 

αποδοτικότητας είναι η διαφύλαξη περιουσιακών στοιχείων και αρχείων.  

Τα φυσικά περιουσιακά στοιχεία ενός οργανισμού μπορούν να κλαπούν, να 

χρησιμοποιηθούν κατά λάθος ή να καταστραφούν κατά λάθος εκτός εάν 

προστατεύονται από κατάλληλους ελέγχους. Το ίδιο ισχύει για τα μη φυσικά 

περιουσιακά στοιχεία, όπως απαιτήσεις λογαριασμών, σημαντικά έγγραφα και 

αρχεία. Έτσι, οι εσωτερικοί έλεγχοι έχουν σχεδιαστεί για να επιτρέπουν σε έναν 

οργανισμό να εκτελεί τις δραστηριότητές του με ομαλό, αποδοτικό και 

αποτελεσματικό τρόπο. 

2. Αξιοπιστία των χρηματοοικονομικών εκθέσεων 

Οι οικονομικές εκθέσεις κοινοποιούν πληροφορίες σχετικά με τους πόρους, τις 

υποχρεώσεις και τα ίδια κεφάλαια μιας οντότητας για να διασφαλιστεί ότι οι 

χρηματοοικονομικές εκθέσεις περιέχουν και κοινοποιούν έγκυρες πληροφορίες ώστε 

να βοηθήσουν τους χρήστες στη λήψη ενημερωμένων οικονομικών αποφάσεων. Οι 

εσωτερικοί έλεγχοι διασφαλίζουν ότι οι πληροφορίες παρουσιάζονται δίκαια 
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σύμφωνα με τις ισχύουσες απαιτήσεις αναφοράς, όπως οι γενικά αποδεκτές 

λογιστικές αρχές, τα διεθνή πρότυπα χρηματοοικονομικής αναφοράς κ.λπ. 

3. Συμμόρφωση με τους ισχύοντες νόμους και κανονισμούς 

Οι οργανισμοί υποχρεούνται να συμμορφώνονται με πολλούς νόμους και 

κανονισμούς εντός των δικαιοδοσιών που λειτουργούν. Παραδείγματα νόμων και 

κανονισμών που ενδέχεται να απαιτούνται από μια οντότητα, περιλαμβάνουν νόμους 

περί προστασίας του περιβάλλοντος, νόμους περί αστικών δικαιωμάτων, κανονισμούς 

φόρου εισοδήματος, κανονισμούς για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες 

δραστηριότητες κ.λπ. και ως εκ τούτου αποφεύγουν κυρώσεις και ζημίες στον 

οργανισμό οι οποίες προκύπτουν από τη μη συμμόρφωση με τους σχετικούς νόμους 

και τους κανονισμούς (Ejoh, etal., 2014). 

1.3 Συστατικά του εσωτερικού ελέγχου 

Ο εσωτερικός έλεγχος αποτελείται από πέντε αλληλένδετα στοιχεία που μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν για τη μέτρηση της ισχύος και της ποιότητας των εσωτερικών 

ελέγχων σε οποιονδήποτε οργανισμό. Αυτά τα στοιχεία όπως επεσήμανε η COSO 

(1992) είναι τα ακόλουθα:  

1.3.1 Περιβάλλον ελέγχου  

Το περιβάλλον ελέγχου περιλαμβάνει τις λειτουργίες διακυβέρνησης και διαχείρισης 

καθώς και τις στάσεις, την ευαισθητοποίηση και τις ενέργειες εκείνων που είναι 

επιφορτισμένοι με τη διακυβέρνηση και τη διαχείριση έναντι των εσωτερικών 

ελέγχων και τη σημασία του για τον οργανισμό. Το περιβάλλον ελέγχου καθορίζει 

τον τόνο ενός οργανισμού, επηρεάζοντας τη συνείδηση ελέγχου των ανθρώπων του. 

Είναι ένα θεμέλιο για όλα τα άλλα στοιχεία του εσωτερικού ελέγχου, παρέχοντας 

πειθαρχία και δομή.  

Έτσι, το περιβάλλον ελέγχου είναι η ατμόσφαιρα που δημιουργείται από τη διοίκηση 

που διαμορφώνει τον τρόπο με τον οποίο γίνονται τα πράγματα και πώς 

συμπεριφέρονται τα οργανωτικά μέλη προς την επίτευξη των στόχων του 

οργανισμού. Παράγοντες που χρησιμοποιούνται συχνά για τη μέτρηση της δύναμης 

και της ποιότητας ενός περιβάλλοντος ελέγχου ενός οργανισμού περιλαμβάνουν την 

ακεραιότητα και τις ηθικές αξίες.  
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1.3.2 Εκτίμηση κινδύνου 

Ένα σύστημα εσωτερικού ελέγχου πρέπει να μπορεί να αντιμετωπίζει κινδύνους που 

σχετίζονται με την επίτευξη των εταιρικών στόχων. Ο επιχειρηματικός κίνδυνος είναι 

οποιοσδήποτε παράγοντας, πίεση ή δύναμη που μπορεί να εμποδίσει την οικονομική 

οντότητα να επιτύχει τους στόχους της, να λειτουργήσει κερδοφόρα και να επιβιώσει.  

Η εκτίμηση κινδύνου είναι ο προσδιορισμός και η ανάλυση των κινδύνων που 

σχετίζονται με την επίτευξη των εταιρικών στόχων, τον προσδιορισμό του τρόπου 

διαχείρισης αυτού του κινδύνου και την εφαρμογή μιας διαδικασίας αντιμετώπισης 

τέτοιων κινδύνων.Παράγοντες που ενδέχεται να θέσουν σε κίνδυνο έναν οργανισμό 

και που χρησιμεύουν ως βάσεις για τη μέτρηση του κινδύνου περιλαμβάνουν την 

ανίκανη διοίκηση, την κακή στρατηγική, τις πολιτικές αλλαγές, τον ανταγωνισμό,τις 

τεχνολογικές αλλαγές και άλλα (Eighme και Cashell, 2012). 

Το 2004, η COSO εισήγαγε τη διαχείριση του επιχειρηματικού κινδύνου για την 

αντιμετώπιση των κινδύνων που συνδέονται με έναν οργανισμό. Το πλαίσιο 

ενσωματώνει όλα τα στοιχεία του πλαισίου εσωτερικού ελέγχου, αλλά παρόλα αυτά 

παρέχει στοιχεία δομής στόχων, ανίχνευσης συμβάντων και ανταπόκριση απειλών 

(RittenbergκαιSchwieger, 2005).  

Η COSO (2011) επισημαίνει τη σημασία του περιβάλλοντος-στόχου της οντότητας 

και το θέτει ως προϋπόθεση για την αξιολόγηση του κινδύνου. Πρέπει να σημειωθεί, 

ωστόσο, ότι το σύστημα εσωτερικού ελέγχου για τον οργανισμό θα πρέπει να 

καθοριστεί ώστε να έχει εύλογη διασφάλιση ως προς τα κρίσιμα στοιχεία για την 

επίτευξη προσδιοριζόμενου στόχου, αναγνώρισης και αξιολόγησης απειλών.  

Είναι σημαντικό να εκτιμηθεί η αποτελεσματικότητα των λειτουργιών εσωτερικού 

ελέγχου έναντι των στόχων και των συναφών απειλών του οργανισμού. Ο εσωτερικός 

έλεγχος πρέπει να προβλέπει αξιολόγηση τόσο των εσωτερικών όσο και των 

εξωτερικών δεικτών των απειλών που θέτει η εταιρεία. Θα πρέπει να αναλύονται για 

την πιθανή επίδρασή τους μόλις εντοπιστούν οι κίνδυνοι.  

Στη συνέχεια, η διοίκηση πρέπει να διατυπώσει μια προσέγγιση διαχείρισης κινδύνων 

και να αποφασίσει σχετικά με τις δραστηριότητες εσωτερικού ελέγχου που είναι 

απαραίτητες για τον μετριασμό αυτών των κινδύνων και την επίτευξη των στόχων 

του εσωτερικού ελέγχου και των αποτελεσματικών λειτουργιών, των αξιόπιστων 



18 
 

χρηματοοικονομικών αναφορών και της συμμόρφωσης με τους νόμους και τους 

κανονισμούς.  

Στην έρευνά τους, οι Cebenoyan και Strahan (2004) παρατήρησαν ότι οι επιχειρήσεις 

που έχουν προχωρήσει στη διαχείριση κινδύνων έχουν χαμηλότερη διαθεσιμότητα 

πίστωσης. Η βελτιωμένη διαθεσιμότητα πίστωσης συμβάλλει στην ευκαιρία να 

αυξηθεί το όφελος των παραγωγικών περιουσιακών στοιχείων και της επιχείρησης. 

1.3.3Δραστηριότητες ελέγχου 

Οι δραστηριότητες ελέγχου είναι πολιτικές και διαδικασίες που διασφαλίζουν την 

εκτέλεση των οδηγιών διαχείρισης. Πρόκειται για συνεχιζόμενες ενέργειες που 

λαμβάνουν τα οργανωτικά μέλη για να διασφαλίσουν την ορθή εκτέλεση των 

λειτουργιών και έχουν σχεδιαστεί ειδικά για να υποστηρίζουν την ακριβή, πλήρη και 

αξιόπιστη επεξεργασία χρηματοοικονομικών συναλλαγών. Παραδείγματα 

δραστηριοτήτων ελέγχου που χρησιμεύουν επίσης ως δείκτες για τη μέτρηση του 

εσωτερικού ελέγχου περιλαμβάνουν τον διαχωρισμό καθηκόντων, την 

εξουσιοδότηση, την επίβλεψη κ.λπ. 

Οι Whittington και Pany (2001) λένε ότι οι πρακτικές παρακολούθησης είναι μια 

άλλη πτυχή των εσωτερικών ελέγχων. Αυτοί οι ερευνητές αναγνωρίζουν ότι οι 

πράξεις ελέγχου είναι κώδικες συμπεριφοράς που βοηθούν στην εκτέλεση των 

οδηγιών διαχείρισης. Τα καθήκοντα οργανωτικής διαχείρισης περιλαμβάνουν τις 

κριτικές επιδόσεων, τα δεδομένα αποθήκευσης, τον φυσικό έλεγχο, και τον 

διαχωρισμό καθηκόντων. 

Ο Manasseh (2004) διαπίστωσε ότι οι πρακτικές διαχείρισης μειώνουν τον κίνδυνο 

κλοπής, λάθους και εκμετάλλευσης της αγοράς, βελτιώνοντας έτσι την 

αποτελεσματικότητα και την απόδοση των εργασιών της εταιρείας. Αν και ο Barra 

(2010) ισχυρίστηκε ότι η ύπαρξη λειτουργιών παρακολούθησης και ο διαχωρισμός 

των καθηκόντων, αυξάνουν το κόστος της απάτης.  

Τα οφέλη της απάτης πρέπει επομένως να αντισταθμίζουν το κόστος ενός υπαλλήλου 

που διαπράττει απάτη σε ένα περιβάλλον διαχωρισμένων καθηκόντων. Ωστόσο, 

παρατηρήθηκε ότι ο διαχωρισμός των καθηκόντων είναι η αποτροπή του 

χαμηλότερου κόστους για τους μη διαχειριστές, αλλά για τους διαχειριστές, οι 

μέγιστες ποινές είναι τα αντικίνητρα χαμηλότερου κόστους για εξαπάτηση.  
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Δηλώνει ότι η αποτελεσματικότητα των προληπτικών ελέγχων και της 

παρακολούθησης, όπως η κατανομή ρόλων, βασίζεται σε μέτρα ερευνητών. Η 

συσχέτιση μεταξύ λειτουργιών εσωτερικού ελέγχου και χρηματοοικονομικής 

απόδοσης αναλύεται από τους Ejoh και Ejom (2014). Τα αποτελέσματα της μελέτης 

δείχνουν ότι δεν υπάρχει σημαντική σχέση μεταξύ πρακτικών εσωτερικού ελέγχου 

και οικονομικής απόδοσης.  

1.3.4Πληροφορία και επικοινωνία 

Το σύστημα πληροφόρησης και επικοινωνίας είναι το στοιχείο του εσωτερικού 

ελέγχου που διασφαλίζει ότι ο οργανισμός λαμβάνει σχετικές πληροφορίες και τις 

κοινοποιεί στους ενδιαφερόμενους χρήστες. Περιλαμβάνει επικοινωνία εντός του 

οργανισμού αλλά και με εξωτερικά μέρη. Το σύστημα πληροφοριών και επικοινωνίας 

παράγει αναφορές, που περιέχουν λειτουργικές, χρηματοοικονομικές και σχετικές με 

τη συμμόρφωση πληροφορίες, που καθιστούν δυνατή τη λειτουργία και τον έλεγχο 

της επιχείρησης.  

Η οικονομική πτυχή του συστήματος πληροφοριών περιλαμβάνει διαδικασίες για την 

έναρξη, καταγραφή, επεξεργασία και αναφορά των χρηματοοικονομικών πράξεων ή 

συναλλαγών της οντότητας. Η αποτελεσματικότητα του συστήματος πληροφοριών 

και επικοινωνιών μιας οντότητας μπορεί να μετρηθεί με βάση την επικαιρότητα, τη 

χρήση συσκευών μέσω διαδικτύου ή υπολογιστή για την επεξεργασία συναλλαγών 

και μεταφοράς πληροφοριών, την ευκολία διάδοσης πληροφοριών καθώς και την 

κατάλληλη αποθήκευση και ανάκτηση επεξεργασμένων πληροφοριών. 

1.3.5Παρακολούθηση 

Η παρακολούθηση είναι μια διαδικασία που αξιολογεί την ποιότητα ή την 

αποτελεσματικότητα των εσωτερικών ελέγχων με την πάροδο του χρόνου. 

Περιλαμβάνει τακτικές δραστηριότητες διαχείρισης και εποπτείας και άλλες 

ενέργειες που αναλαμβάνει το προσωπικό κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους.  

Οι συσκευές που χρησιμοποιούνται για την παρακολούθηση των εσωτερικών 

ελέγχων και οι οποίες χρησιμοποιούνται επίσης για τη μέτρηση της ποιότητας του 

συστήματος παρακολούθησης περιλαμβάνουν τον προϋπολογισμό και τους 

δημοσιονομικούς ελέγχους, την αξιολόγηση της απόδοσης, τον καθορισμό προτύπων, 

τον εσωτερικό έλεγχο καθώς και την εποπτεία της ανώτατης διαχείρισης. 
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Η παρακολούθηση περιγράφει τη διαδικασία μέτρησης της συνοχής του συστήματος 

εσωτερικού ελέγχου με την πάροδο του χρόνου. Για να διασφαλιστεί η εύλογη 

διασφάλιση για την επίτευξη των στόχων της εταιρείας, ο Coffin (2003) ανέφερε ότι 

πρέπει να διεξαχθεί ένας μηχανισμός επανεξέτασης για την αξιολόγηση και την 

ανάλυση των συστημάτων εσωτερικού ελέγχου για να διασφαλιστεί ότι οι 

διαδικασίες εφαρμόζονται συνεχώς για μεγάλο χρονικό διάστημα.  

Ισχυρίζεται επίσης ότι ο εσωτερικός έλεγχος αποτελεί μέρος της εποπτείας του 

συστήματος εσωτερικού ελέγχου. Οι διευθυντές θα αναλύσουν αμέσως τα 

αποτελέσματα του ελέγχου και άλλων εκθέσεων, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που 

εντοπίζουν ελλείψεις ή προτάσεις που εντοπίστηκαν από τους ελεγκτές και από 

άλλους που εξετάζουν τις δραστηριότητες των τμημάτων, προκειμένου να εντοπίσουν 

τις απαραίτητες ενέργειες ως απάντηση στα πορίσματα και τις συστάσεις ελέγχου και 

αξιολόγησης.  

Ο Jones (2008) περιγράφει την παρακολούθηση ως τη διαδικασία αξιολόγησης της 

τιμής εξόδου ενός συστήματος με την πάροδο του χρόνου. Το προσωπικό θα πρέπει 

να αξιολογεί τα διάφορα συστήματα εσωτερικού ελέγχου σε συνεχή βάση και να 

ενημερώνει, τροποποιεί και να βελτιώνει όπου χρειάζεται. Ορισμένες ευπάθειες που 

εντοπίζονται θα αντιμετωπιστούν αμέσως και θα εφαρμοστούν στους μηχανισμούς 

εσωτερικού ελέγχου στο σύνολό του.  

Η εσωτερική παρακολούθηση πρέπει να περιλαμβάνει πολιτικές και διαδικασίες για 

την εξασφάλιση της έγκαιρης επίλυσης των πορισμάτων ελέγχου και άλλων 

ανασκοπήσεων. Ο Coffin (2003) ισχυρίστηκε επίσης ότι η παρακολούθηση 

περιλαμβάνει τις δραστηριότητες και τις διαδικασίες που αποσκοπούν στην 

αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου και στην 

επίτευξη των στόχων χρηματοοικονομικής αναφοράς της οντότητας.  

Οι προσπάθειες παρακολούθησης μπορεί να είναι συνεχείς ή ανεξάρτητες εκτιμήσεις, 

των πολύπλοκων και δυναμικών καταστάσεων που αντιμετωπίζουν οι περισσότερες 

εταιρείες (Henle 2005). Αυτό βοηθά στη διασφάλιση της ποιότητας των 

προγραμμάτων όπως αναμένεται. Παρ 'όλα αυτά, αυτό γίνεται με συνεχείς ενέργειες 

επιτήρησης, ετήσιες αναθεωρήσεις ή με ένα μείγμα των δύο (COSO, 2004).  

Επομένως, η παρακολούθηση βοήθησε στην αξιολόγηση της ποιότητας της απόδοσης 

του οργανισμού με την πάροδο του χρόνου. Μέσω της αναφοράς, η εταιρεία 
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διασφαλίζει την έγκαιρη επιβεβαίωση των αποτελεσμάτων των εξετάσεων και άλλων 

αξιολογήσεων (Amudo και Inanga, 2009). Οι Amudo και Inanga (2009) ανέφεραν ότι 

η οργανωτική εποπτεία εγγυάται την αποτελεσματική λειτουργία του δικτύου 

εσωτερικών ελέγχων. Μέσω της εποπτείας, μια εταιρεία αποφασίζει εάν οι 

εργαζόμενοι ακολουθούν με επιτυχία τις πολιτικές και τις διαδικασίες που 

σχεδιάζονται και εφαρμόζονται από τη διοίκηση. 

1.4 Τύποι συστημάτων εσωτερικού ελέγχου 

Διαφορετικοί συγγραφείς έρχονται με διαφορετικούς τύπους συστημάτων εσωτερικού 

ελέγχου. Ο Milichamp (2002) θέτει τους τύπους εσωτερικών ελέγχων ως,διασφάλιση 

περιουσιακών στοιχείων, διαχωρισμός καθηκόντων, επίβλεψη, επαλήθευση, έγκριση 

και εξουσιοδότηση, τεκμηρίωση, προστασία περιουσιακών στοιχείων και αναφορές. 

Ωστόσο, πολλοί άλλοι συγγραφείς όπως ο Lousteau(2006), το κρατικό πανεπιστήμιο 

diNapoli (2005) συμφώνησαν ότι οι τύποι εσωτερικών ελέγχων περιλαμβάνουν 

ελέγχους οδηγιών, προληπτικούς ελέγχους και αντισταθμιστικούς ελέγχους. Αυτοί οι 

τύποι εσωτερικών ελέγχων εξηγούνται παρακάτω. 

1.4.1 Έλεγχοι οδηγιών 

Οι έλεγχοι της οδηγίας σχετίζονται με πολιτικές και εφαρμόζονται από την ανώτατη 

διοίκηση για την προώθηση της συμμόρφωσης με τους κανόνες ανεξαρτησίας. Για να 

διασφαλιστεί η συμμόρφωση με τους ελέγχους της οδηγίας, ένα σαφές, συνεπές 

μήνυμα από τη διοίκηση ότι οι πολιτικές και οι διαδικασίες είναι σημαντικές πρέπει 

να διεισδύσουν στον οργανισμό. Παρέχουν αποδείξεις ότι έχει προκύψει απώλεια, 

αλλά δεν αποτρέπουν την απώλεια.  

1.4.2 Προληπτικοί έλεγχοι 

Οι προληπτικοί έλεγχοι σχετίζονται με μέτρα που λαμβάνονται από μια εταιρεία για 

να αποτρέψουν τη μη συμμόρφωση με τις πολιτικές και τις διαδικασίες. Είναι 

προληπτικοί έλεγχοι που βοηθούν στην αποφυγή απώλειας. Παραδείγματα 

προληπτικών ελέγχων είναι ο διαχωρισμός των καθηκόντων, η κατάλληλη 

εξουσιοδότηση, η κατάλληλη τεκμηρίωση και ο φυσικός έλεγχος των περιουσιακών 

στοιχείων (Lousteau, 2006). 
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1.4.3 Έλεγχοι αντιστάθμισης 

Τα αντισταθμιστικά χειριστήρια προορίζονται να καλύψουν την έλλειψη ελέγχων 

αλλού στο σύστημα. Για παράδειγμα, εταιρείες με ηλεκτρονική βάση δεδομένων θα 

μπορούσαν να διατηρήσουν ένα έντυπο αντίγραφο της λίστας πελατών στη 

βιβλιοθήκη γραφείων. Ένας τέτοιος κατάλογος θα αντισταθμίσει τη διακοπή 

λειτουργίας στα ηλεκτρονικά συστήματα και τις δυσκολίες στον εντοπισμό ονομάτων 

πελατών σε ένα ηλεκτρονικό σύστημα. Ενώ η λίστα θα πρέπει να ανατυπώνεται κατά 

καιρούς για να προσθέσετε νέους πελάτες, θα μετριάσετε κάποια από την 

απαρχαιότητα που υπάρχει με έντυπα αντίγραφα. Πανεπιστήμιο της Νέας Υόρκης 

(200%). 

1.5 Αξιολόγηση του εσωτερικού ελέγχου 

Η καθορισμένη αξιολόγηση του DiNapoli (1999) είναι η διαδικασία διαχείρισης που 

χρησιμοποιείται για να εκτιμήσει εάν οι λειτουργίες ενός οργανισμού είναι 

αποτελεσματικές στην επίτευξη της αποστολής του. Οι σκοποί της αξιολόγησης είναι 

να παρέχουν στη διοίκηση εύλογη διαβεβαίωση ότι τα συστήματα εσωτερικού 

ελέγχου του οργανισμού λειτουργούν αποτελεσματικά και μπορούν να εντοπίσουν 

τόσο τους κινδύνους για την οργάνωση όσο και τις ευκαιρίες βελτίωσης. 

Σύμφωνα με τον Louwers (2002), τα πέντε στοιχεία του εσωτερικού ελέγχου 

θεωρούνται τα κριτήρια για την αξιολόγηση ενός ελέγχου χρηματοοικονομικής 

πληροφόρησης και οι βάσεις για την αξιολόγηση των ελεγκτών αποτελούν κίνδυνο 

ελέγχου σε σχέση με την κατανόηση των ελέγχων χρηματοοικονομικής αναφοράς 

ενός πελάτη και την τεκμηρίωση αυτής της κατανόησης, την προκαταρκτική 

αξιολόγηση του κινδύνου ελέγχου, και τη δοκιμή των ελέγχων, την επανεκτίμηση του 

κινδύνου ελέγχου και την χρήση αυτής της αξιολόγησης για τον προγραμματισμό του 

υπόλοιπου έργου ελέγχου. 

Η κρίση ως προς το εάν ο εσωτερικός έλεγχος μιας οντότητας είναι αποτελεσματικός 

βασίζεται στο να εξεταστεί ο βαθμός στον οποίο τα στοιχεία είναι παρόντα και 

λειτουργούν αποτελεσματικά. Η αποτελεσματική λειτουργία όλων των συνιστωσών 

παρέχει εύλογη βεβαιότητα ως προς την επίτευξη μιας ή περισσοτέρων από τις τρεις 

κατηγορίες στόχων. Ο εσωτερικός έλεγχος μπορεί να κριθεί αποτελεσματικός για 

καθεμία από τις τρεις κατηγορίες στόχων εσωτερικού ελέγχου εάν το διοικητικό 

συμβούλιο και η διοίκηση έχουν εύλογη διαβεβαίωση ότι (Ejoh και Ejom, 2014): 
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➢ Κατανοούν το βαθμό στον οποίο επιτυγχάνονται οι στόχοι λειτουργίας της 

οντότητας. 

➢ Οι δημοσιευμένες οικονομικές καταστάσεις ετοιμάζονται αξιόπιστα και 

συμμορφώνονται με τους ισχύοντες νόμους και κανονισμούς.  

➢ Η αποτελεσματικότητα του εσωτερικού ελέγχου εξαρτάται από την παρουσία 

όλων των συστατικών του εσωτερικού ελέγχου που συνεργάζονται μεταξύ 

τους. Καμία οντότητα δεν είναι πιθανό να έχει το ίδιο σύστημα εσωτερικού 

ελέγχου. 

Ωστόσο, παρόλο που οι οντότητες ενδέχεται να μην ανταποκρίνονται σε παρόμοιους 

κινδύνους με τον ίδιο τρόπο, πρέπει να ικανοποιηθούν τα βασικά στοιχεία που 

συμβάλλουν στον έλεγχο μιας οντότητας. Για τον στόχο χρηματοοικονομικής 

αναφοράς υπάρχει ένα πιο λεπτομερές κριτήριο, δηλαδή, η έννοια της υλικής 

αδυναμίας.  

Μια ουσιώδης αδυναμία ορίζεται ως μια κατάσταση κατά την οποία ο σχεδιασμός ή η 

λειτουργία ενός ή περισσοτέρων συνιστωσών εσωτερικού ελέγχου δεν μειώνει σε 

σχετικά χαμηλό επίπεδο τον κίνδυνο να προκύψουν σφάλματα ή παρατυπίες σε ποσό 

που θα ήταν σημαντικό για τις οικονομικές καταστάσεις και να μην ανιχνεύονται και 

να διορθώνονται σε εύθετο χρόνο από τους υπαλλήλους με τη συνήθη πορεία της 

εκτέλεσης των καθηκόντων τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2-ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗ 

2.1 Χρηματοοικονομική απόδοση 

Σύμφωνα με τον Stoner (2003), η απόδοση αναφέρεται στην ικανότητα να λειτουργεί 

αποτελεσματικά η εταιρεία, να επιβιώνει και να αντιδρά στις περιβαλλοντικές 

ευκαιρίες και απειλές. Σε συμφωνία με αυτό, οι SollenbergκαιAnderson (1995) 

ισχυρίζονται ότι, η απόδοση μετριέται με το πόσο αποτελεσματική είναι η επιχείρηση 

στη χρήση πόρων για την επίτευξη των στόχων της. Είναι το μέτρο της επίτευξης που 

επιτυγχάνεται από ένα άτομο, μία ομάδα, οργάνωση ή διαδικασία (EFQM, 1999).  

Οι Hitt, etal. (1996) πιστεύουν ότι η χαμηλή απόδοση πολλών εταιρειών είναι το 

αποτέλεσμα περιουσιακών στοιχείων. Η χαμηλή απόδοση από περιουσιακά στοιχεία 

συχνά σχετίζεται με στρατηγικά λάθη που έγιναν κατά τη διαδικασία απόκτησης τα 

προηγούμενα χρόνια. Για παράδειγμα, ορισμένες εταιρείες αποκτούν επιχειρήσεις με 

μη ρεαλιστικές προσδοκίες για επίτευξη συνέργειας μεταξύ των αποκτηθέντων 

περιουσιακών στοιχείων και των τρεχόντων συνόλων των περιουσιακών στοιχείων 

τους.  

Ένας συνηθισμένος λόγος για τέτοια σφάλματα είναι η  υπερεκτίμηση της 

διαχειριστικής ικανότητας στη διαδικασία απόκτησης.Σύμφωνα με τους Gerrit και 

Abdolmohammadi, (2010), η οργανωτική απόδοση περιλαμβάνει συσσωρευμένα 

τελικά αποτελέσματα όλων των διαδικασιών εργασίας και των δραστηριοτήτων του 

οργανισμού.  

Ο πιο αποτελεσματικός τρόπος για τη βελτίωση της χρηματοοικονομικής απόδοσης 

είναι η μείωση του επιπέδου της παρατυπίας και της απάτης μέσω βελτιώσεων στα 

συστήματα εσωτερικού δημοσιονομικού ελέγχου της εταιρείας. Οι μέτοχοι πρέπει να 

είναι σίγουροι ότι οι πόροι τους χρησιμοποιούνται αποτελεσματικά και αποδοτικά για 

την παροχή της σωστής υπηρεσίας με το λιγότερο κόστος. Οι Donald και Delno 

(2009) σημείωσαν ότι τα κατάλληλα μέτρα απόδοσης είναι εκείνα που επιτρέπουν 

στους οργανισμούς να κατευθύνουν τις ενέργειές τους προς την επίτευξη των 

στρατηγικών τους στόχων.  

2.2 Μέτρα χρηματοοικονομικής απόδοσης 

Σύμφωνα με τους Dixonetal. (1990), κατάλληλα μέτρα απόδοσης είναι εκείνα που 

επιτρέπουν στους οργανισμούς να κατευθύνουν τις ενέργειές τους προς την επίτευξη 

των στρατηγικών τους στόχων. Οι Koteyetal. (2002) υποστηρίζουν ότι η απόδοση 
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μετράται είτε με υποκειμενικά είτε με αντικειμενικά κριτήρια. Τα επιχειρήματα για 

υποκειμενικά μέτρα περιλαμβάνουν δυσκολίες στη συλλογή ποιοτικών δεδομένων 

απόδοσης από μικρές εταιρείες και με την αξιοπιστία τέτοιων δεδομένων που 

προκύπτουν από διαφορές στις λογιστικές μεθόδους που χρησιμοποιούν οι εταιρείες. 

Οι Whittington και Kurt (2001) διαπίστωσαν ότι τα αντικειμενικά μέτρα απόδοσης 

περιλαμβάνουν δείκτες όπως αύξηση κέρδους, αύξηση εσόδων, απόδοση του 

απασχολούμενου κεφαλαίου. Οι χρηματοοικονομικοί σύμβουλοι SternStewart και 

Co. δημιούργησαν την προστιθέμενη αξία αγοράς, ένα μέτρο της πλεονάζουσας αξίας 

που μια εταιρεία έχει παράσχει στους μετόχους της για το συνολικό ποσό των 

επενδύσεών τους (JohnκαιMorris, 2011).  

Αυτή η κατάταξη βασίζεται σε οκτώ πιο παραδοσιακές πτυχές της οικονομικής 

απόδοσης, όπως, η συνολική απόδοση για ένα και τρία χρόνια, η αύξηση των 

πωλήσεων για ένα και τρία χρόνια, η αύξηση των κερδών για ένα και τρία χρόνια, το 

καθαρό περιθώριο και η απόδοση των ιδίων κεφαλαίων. Ωστόσο, ο Dwivedi (2002) 

αναφέρει άλλα χρηματοοικονομικά μέτρα για να συμπεριλάβει την αξία των 

μακροπρόθεσμων επενδύσεων, την οικονομική ευρωστία και τη χρήση εταιρικών 

περιουσιακών στοιχείων.  

Μιλά επίσης για μέτρα που δεν περιλαμβάνουν οικονομικές επιδόσεις, καινοτομία, 

ικανότητα προσέλκυσης, ανάπτυξης και διατήρησης ταλαντούχων ανθρώπων, 

ποιότητας διαχείρισης, ποιότητας προϊόντων ή υπηρεσιών και κοινοτική και 

περιβαλλοντική ευθύνη. Οι John και Morris (2011) αναφέρουν την απόδοση που 

βασίζεται στη λογιστική χρησιμοποιώντας τρεις δείκτες, οι οποίοι είναι η απόδοση 

των περιουσιακών στοιχείων (ROA), η  των ιδίων κεφαλαίων (ROE) και η απόδοση 

των πωλήσεων (ROS). Κάθε μέτρο υπολογίστηκε διαιρώντας τα καθαρά έσοδα με το 

σύνολο των περιουσιακών στοιχείων, τα συνολικά κοινά ίδια κεφάλαια και τις 

συνολικές καθαρές πωλήσεις, αντίστοιχα. 

2.3Πώς ο εσωτερικός έλεγχος μπορεί να προσθέσει αξία και να συμβάλει στην 

αποδοτικότητα 

Οι καλά διοικούμενες εταιρείες βρίσκονται σε συνεχή εκστρατεία για να μειώνουν τα 

έξοδά τους, να βελτιστοποιούν τις λειτουργίες τους και να κάνουν τα πράγματα να 

λειτουργούν με πιο ομαλό ρυθμό. Η έκδοση του εγχειριδίου αυτής της έννοιας 

ονομάζεται επίτευξη λειτουργικής αποτελεσματικότητας και, όπως οι περισσότερες 
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πρωτοβουλίες που αξίζει να ακολουθηθούν, υπάρχει ένας μεγάλος ρόλος για τον 

εσωτερικό έλεγχο που βοηθά τον οργανισμό να επιτύχει μια πιο λιτή, πιο σκληρή και 

καλύτερη εκδοχή του (Davidsonetal., 2015). 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές έχουν τις δεξιότητες για να εκτιμήσουν εξειδικευμένα τις 

διαδικασίες, τις γνώσεις της επιχείρησης για να καταλάβουν πώς ταιριάζουν τα 

πράγματα, την απόσταση για την αξιολόγηση των προβλημάτων με ανοιχτό μυαλό 

και την πειθαρχία να κάνουν συστάσεις με προσεκτικό, οργανωμένο τρόπο.  

Βασική λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου είναι η προώθηση βελτιωμένων 

οργανωτικών διαδικασιών και λειτουργιών. Οι έλεγχοι διενεργούνται από τους 

εσωτερικούς ελεγκτές σύμφωνα με τα ισχύοντα πρότυπα του Ινστιτούτου 

Εσωτερικών Ελεγκτών για την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας και της 

αποδοτικότητας των λειτουργιών και των προγραμμάτων. Δεν υπάρχει άλλη 

ανεξάρτητη και εξειδικευμένη λειτουργία εντός ενός οργανισμού για την παροχή 

αντικειμενικής γνώμης μιας αποτελεσματικής ή αναποτελεσματικής λειτουργίας και 

την προώθηση της συνεχούς βελτίωσης από τον εσωτερικό έλεγχο. Αυτό είναι μέρος 

του νέου φυσιολογικού. Οι ομάδες εσωτερικού ελέγχου πρέπει απλώς να 

πετυχαίνουνε το ρόλο τους. 

Είναι αναμενόμενο ότι ο εσωτερικός έλεγχος πρέπει να επιδιώκει να προσθέτει αξία 

εάν αποδείξει την αξία του στον οργανισμό. Ο ρόλος του εσωτερικού ελέγχου στην 

αλυσίδα αξίας απαιτεί την κατανόηση της οργάνωσης, τη στρατηγική κατεύθυνση, τη 

διαχείριση των κινδύνων και την παρακολούθηση, τη λειτουργική 

αποτελεσματικότητα, την ποιότητα και τη συμμόρφωση, τις χρηματοοικονομικές 

αναφορές και την ανταπόκριση στους πελάτες και τις κανονιστικές ανάγκες για τη 

δημιουργία αξίας.  

Οι λειτουργικές αποδόσεις θεωρούνται κρίσιμος παράγοντας για τον εσωτερικό 

έλεγχο, για τη δημιουργία και τη διατήρηση της αξίας, καθώς βοηθούν τη διοίκηση 

να εφαρμόζει αποτελεσματικές διαδικασίες. Αυτό το πετυχαίνουν με την τυποποίηση 

ορισμένων εργασιών, τη μείωση της πολυπλοκότητας, την αποφυγή περιττών 

επικαλύψεων προσπαθειών και τον καθορισμό των επιχειρηματικών απαιτήσεων για 

την επιλογή και την εφαρμογή των σωστών τεχνολογιών (Ngah, 2018). 

Πράγματι, η τεχνολογία είναι ένα συχνά χρησιμοποιούμενο εργαλείο για τη βελτίωση 

της λειτουργικής αποτελεσματικότητας. Το λογισμικό αυτοματοποίησης διεργασιών 
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και άλλες εφαρμογές, για παράδειγμα, χρησιμοποιούνται συχνά από μεγάλες και 

μικρές επιχειρήσεις παγκοσμίως. Αυτά τα προϊόντα διευκολύνουν την επικοινωνία 

των επιχειρήσεων, τη διαχείριση έργων και διάφορες πρωτοβουλίες με 

αποτελεσματικό και αποδοτικό τρόπο.  

Ωστόσο, η αυτοματοποίηση δεν είναι πάντα μια ασημένια σφαίρα για αύξηση της 

απόδοσης. Ο πρώτος κανόνας οποιασδήποτε τεχνολογίας που χρησιμοποιείται στις 

επιχειρήσεις είναι ότι ο αυτοματισμός που εφαρμόζεται σε μια αποτελεσματική 

λειτουργία θα ενισχύσει την αποτελεσματικότητα. Το δεύτερο είναι ότι ο 

αυτοματισμός που εφαρμόζεται σε μια αναποτελεσματική λειτουργία θα ενισχύσει 

την αναποτελεσματικότητα. 

Ο εσωτερικός έλεγχος διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο σε όλες τις λειτουργίες και τις 

γραμμές της επιχείρησης καθώς διευκολύνει τη διοίκηση να μεγιστοποιήσει τον 

αντίκτυπο των αποδοτικών λειτουργιών - εκείνων που βοηθούν την εταιρεία να 

καλύψει τις ανάγκες των πελατών, να μειώσει το κόστος και να αυξήσει την 

κερδοφορία - και να ελαχιστοποιήσει τον αντίκτυπο των αναποτελεσματικών 

λειτουργιών αυτών που είναι κακώς σχεδιασμένα, αυξάνουν άσκοπα την 

πολυπλοκότητα, εμποδίζουν τη λήψη αποφάσεων και μειώνουν την απόδοση.  

Τέτοιες αναποτελεσματικές λειτουργίες μπορούν να επιδεινωθούν με την ακατάλληλη 

χρήση της τεχνολογίας, με αποτέλεσμα την απάτη, τη σπατάλη και την 

κατάχρηση.Υπάρχουν οκτώ βασικά βήματα που μπορούν να εφαρμόσουν οι ομάδες 

εσωτερικού ελέγχου σε έναν οργανισμό σε συνεργασία με άλλους ενδιαφερόμενους 

για τη δημιουργία και τη διατήρηση της αξίας μέσω της λειτουργικής 

αποτελεσματικότητας. Αυτά τα βήματα είναι τα ακόλουθα (Ngah, 2018): 

1) Ικανοποίηση των αναγκών και των προσδοκιών των πελατών 

Η εύρεση και η διατήρηση πελατών είναι η ψυχή κάθε οργανισμού. Οι αναθεωρήσεις 

εσωτερικού ελέγχου για την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας και της 

αποδοτικότητας των λειτουργιών και των προγραμμάτων πρέπει να ξεκινούν με 

τρόπο με τον οποίο ο οργανισμός ανταποκρίνεται και υπερβαίνει τις ανάγκες και τις 

προσδοκίες των πελατών αποτελεσματικά και αποδοτικά. 

Αυτό περιλαμβάνει, αλλά δεν περιορίζεται στις ακόλουθες επιχειρησιακές 

δραστηριότητες που είναι η ποιότητα και αξιοπιστία προϊόντων και υπηρεσιών, 

συμπεριλαμβανομένων ποιοτικών ελέγχων, η μίξη προϊόντων και υπηρεσιών και η 
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τιμολόγηση, η ανταπόκριση σε παράπονα πελατών, οι ανακλήσεις προϊόντων και οι 

διακοπές υπηρεσίας (Ngah, 2018). 

Επίσης, συμπεριλαμβάνει την προστασία πληροφοριών και δεδομένων πελατών και 

την προσαρμογή στις μεταβαλλόμενες ανάγκες και προσδοκίες των πελατών. Αυτά 

είναι παραδείγματα κρίσιμων δραστηριοτήτων με σημαντικούς κινδύνους και κόστος 

για τον οργανισμό, εάν δεν διαχειρίζονται σωστά και θα πρέπει να βρίσκονται στην 

κορυφή της λίστας των προτεραιοτήτων του εσωτερικού ελέγχου. 

Με τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(GDPR), ο οποίος σχεδιάστηκε για να εναρμονίσει τους νόμους περί απορρήτου 

δεδομένων σε ολόκληρη την Ευρώπη και να αναμορφώσει τον τρόπο με τον οποίο οι 

οργανισμοί προσεγγίζουν το απόρρητο των δεδομένων, με ισχύ στις αρχές του 

τρέχοντος έτους, πολλές ομάδες εσωτερικού ελέγχου επανεξετάζουν τον τρόπο 

συλλογής, και αποθήκευσης των δεδομένων των πελατών. 

2) Αξιολόγηση και βελτίωση σε ανθρώπινο κεφάλαιο 

Εάν η διατήρηση των ευχαριστημένων πελατών είναι η πρώτη προτεραιότητα, τότε η 

εύρεση και διατήρηση ειδικευμένων υπαλλήλων είναι ζωτικής σημασίας για την 

επίτευξη αυτού του στόχου. Ο τρόπος με τον οποίο ένας οργανισμός προσλαμβάνει, 

επιλέγει και διατηρεί υπαλλήλους είναι βασικός για την επιτυχία των εργασιών του 

και την ικανότητά του να δημιουργεί αξία με περιορισμένους πόρους. 

Η κατανόηση των διαδικασιών πρόσληψης και διατήρησης σε ολόκληρη την 

επιχείρηση στο πλαίσιο των οργανωτικών στόχων και στρατηγικών είναι σημαντική 

για τους εσωτερικούς ελεγκτές και για την αξιολόγηση της λειτουργικής 

αποτελεσματικότητας. Αυτό περιλαμβάνει αξιολογήσεις προκειμένου να 

προσδιοριστεί εάν οι τρέχουσες εργασίες μπορούν να εκτελεστούν καλύτερα, 

γρηγορότερα και φθηνότερα χωρίς να διακυβεύονται οι απαιτήσεις των πελατών και 

του κοινού, η ποιότητα και οι κανονιστικές απαιτήσεις (Ngah, 2018). 

Τέτοιες αναθεωρήσεις παρέχουν στον εσωτερικό έλεγχο ορατότητα στο προσωπικό 

και στις δεξιότητες διαχείρισης, συμπεριλαμβανομένων των δυνατοτήτων, των 

αδυναμιών και των κενών σε ολόκληρο τον οργανισμό.Η ανεξαρτησία του 

εσωτερικού ελέγχου δεν πρέπει ποτέ να διακυβεύεται με την εκτέλεση βασικών 

δραστηριοτήτων διαχείρισης.  
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Ο εσωτερικός έλεγχος μπορεί, ωστόσο, να αξιοποιήσει την εταιρική γνώση για να 

παρέχει στη διοίκηση συστάσεις για τη βελτίωση της στρατηγικής των πόρων 

αξιολογώντας τις κρίσιμες απαιτήσεις δεξιοτήτων του οργανισμού, πώς βρίσκει 

εξειδικευμένους υπαλλήλους και διευθυντές για να καλύψει τις ανάγκες και πώς 

μπορεί να εξασφαλίσει την υψηλότερη ποιότητα εργασίας παρέχοντας τα σωστά 

κίνητρα, το εργασιακό περιβάλλον και τα εργαλεία με στόχο την επίτευξη των 

στόχων του οργανισμού. Η επένδυση σε ένα εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό που 

μπορεί να λειτουργήσει εντός του δυναμικού χαρακτήρα των εργασιών του 

οργανισμού είναι κρίσιμη. 

3) Συνεχής αναγνώριση και μετριασμός των εξελισσόμενων κινδύνων 

Υπάρχουν τρεις βασικοί κίνδυνοι που μπορούν να επηρεάσουν τις λειτουργίες και 

είναι οι κίνδυνοι για τους πελάτες, οι κίνδυνοι για τους εργαζομένους και τους 

ενδιαφερόμενους και οι κίνδυνοι για την οργανωτική συνέχεια. Είναι σημαντικό να 

σημειωθούν πιθανές συγκρούσεις που μπορεί να προκύψουν κατά τον μετριασμό 

ορισμένων από αυτούς τους κινδύνους.  

Για παράδειγμα, εάν μια τράπεζα εντοπίσει ασυνήθιστα μεγάλες συναλλαγές από τον 

λογαριασμό πελάτη, η διεύθυνση μπορεί να αποφασίσει να αποκλείσει τέτοιες 

δραστηριότητες έως ότου ο πελάτης επιβεβαιώσει ότι οι συναλλαγές είναι έγκυρες. 

Εάν οι συναλλαγές είναι έγκυρες, τέτοιες ενέργειες δημιουργούν ενόχληση στον 

πελάτη.  

Ωστόσο, εάν η τράπεζα δεν αποκλείσει τέτοιες συναλλαγές και αποδεικτικά στοιχεία 

επιβεβαιώνουν ότι ο λογαριασμός του πελάτη έχει παραβιαστεί και τότε η τράπεζα 

ενδέχεται να ευθύνεται για τυχόν απώλειες από μη εξουσιοδοτημένες 

συναλλαγές.Εκτός από τον εντοπισμό και τον μετριασμό των κινδύνων, ο εσωτερικός 

έλεγχος πρέπει να κατανοήσει το εξελισσόμενο ρυθμιστικό τοπίο που θα μπορούσε 

να επηρεάσει τις επιχειρήσεις και να παρέχει καθοδήγηση για τη διαχείριση και την 

εφαρμογή κατάλληλων μέτρων συμμόρφωσης και την αποφυγή των κανονιστικών 

παραβάσεων που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε πρόστιμα, βλάβη φήμης, και σε 

αγωγές (Ngah, 2018). 

 

 



30 
 

4) Χρήση διαδικασιών που επιτρέπουν τη λειτουργία με συνέπεια και συμβάλουν 

στην κερδοφορία 

Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή αποτελεσματικών διαδικασιών, συστημάτων και 

εργαλείων είναι μια πρόκληση για πολλούς οργανισμούς. Η κατάρτιση υπαλλήλων 

και η τεκμηρίωση πολιτικών και διαδικασιών για την καθοδήγηση της συνεπούς 

εκτέλεσης είναι μια άλλη πρόκληση. Ο εσωτερικός έλεγχος μπορεί να βοηθήσει τους 

λειτουργικούς διευθυντές να αναδιοργανώσουν κρίσιμες επιχειρηματικές διαδικασίες 

για την εξάλειψη της απάτης, της σπατάλης και της κατάχρησης και την 

αποδοτικότητα στους μετόχους. 

5) Επίτευξη και διατήρηση της κυριαρχίας της αγοράς 

Ο εσωτερικός έλεγχος πρέπει να διαδραματίσει ζωτικό ρόλο στη διευκόλυνση της 

διαχείρισης των αναγκών και των προσδοκιών των πελατών, την προσέλκυση 

υπαλλήλων με παραγωγικό τρόπο, τη διαχείριση κινδύνων, την αντιμετώπιση των 

αιτημάτων των μετόχων και τη βελτίωση της κερδοφορίας. Για τους κυβερνητικούς 

φορείς, ο εσωτερικός έλεγχος πρέπει να βοηθήσει τη διοίκηση στη διαχείριση και τη 

λογοδοσία των πόρων των φορολογουμένων.  

Αυτές οι δραστηριότητες οδηγούν στην κυριαρχία της αγοράς και στην αύξηση της 

κερδοφορίας για οργανισμούς του ιδιωτικού τομέα και στην αύξηση της αντίληψης 

του κοινού για τους κυβερνητικούς φορείς. Η διατήρηση δεσπόζουσας παρουσίας 

στην αγορά ή η παροχή καλύτερων και περισσότερων υπηρεσιών για κυβερνητικούς 

φορείς είναι ακόμη πιο δύσκολη (Ngah, 2018). 

Ο εσωτερικός έλεγχος μπορεί να βοηθήσει τον οργανισμό να διατηρήσει την 

κυριαρχία της αγοράς προωθώντας ένα περιβάλλον συνεχούς καινοτομίας. Πρέπει να 

σημειωθεί ότι η ανεξαρτησία του εσωτερικού ελέγχου δεν πρέπει ποτέ να 

διακυβεύεται με την εκτέλεση των καθηκόντων διαχείρισης. Ο εσωτερικός έλεγχος 

μπορεί, ωστόσο, να βοηθήσει τη διοίκηση στην επίτευξη κυριαρχίας στην αγορά 

μέσω της λειτουργικής αποτελεσματικότητας χωρίς να διακυβεύεται η ανεξαρτησία 

της. 

6) Συνεχής καινοτομία 

Η επίτευξη επιχειρησιακής αποτελεσματικότητας σε έναν οργανισμό δεν είναι 

στατικός στόχος. Πολλοί οργανισμοί έχουν επιτύχει λειτουργική αποτελεσματικότητα 

που είχε ως αποτέλεσμα την κυριαρχία της αγοράς και σημαντικά κέρδη 
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βραχυπρόθεσμα, αλλά τελικά απέτυχε με την πάροδο του χρόνου. Αυτό οφείλεται στο 

γεγονός ότι απέτυχαν στην καινοτομία μετά από μια αρχική επιτυχία.  

Ο εσωτερικός έλεγχος αλληλεπιδρά συχνά με τα ενδιαφερόμενα μέρη σε ολόκληρο 

τον οργανισμό και έχει την εμπειρία να βοηθήσει τη διοίκηση να αμφισβητήσει το 

statusquo μέσω της καινοτομίας και να επιτύχει βιώσιμη ανάπτυξη η οποία θα είναι 

κρίσιμη για την μακροπρόθεσμη επιβίωση του οργανισμού.Σύμφωνα με τη μελέτη 

της PwC(2018) οι εσωτερικοί ελεγκτές μπορούν να εξυπηρετήσουν σε αυτήν την 

πολύτιμη ικανότητα μόνο εάν οι ίδιοι καινοτομούν.  

Ο εσωτερικός έλεγχος πρέπει να αποκτήσει νέες δεξιότητες για τη διενέργεια 

αξιολογήσεων αποτελεσματικότητας λειτουργίας και ελέγχων δοκιμών για τον 

περιορισμό των κινδύνων που σχετίζονται με την εφαρμογή νέας τεχνολογίας και τις 

διαδικασίες που βασίζονται στην τεχνολογία. Χωρίς καινοτομία, ο εσωτερικός 

έλεγχος ενδέχεται να αποτύχει στη δημιουργία αξίας για τον οργανισμό μέσω της 

λειτουργικής αποτελεσματικότητας. 

7) Δημιουργία κουλτούρας λειτουργικής αποτελεσματικότητας και συνεχούς 

βελτίωσης 

Ο πολιτισμός καλύπτει κάθε πτυχή του οργανισμού. Ο εσωτερικός έλεγχος 

διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο για τον εντοπισμό και τη βοήθεια των ενδιαφερόμενων 

μερών στην εφαρμογή πτυχών της εταιρικής κουλτούρας που συμβάλλουν στη 

συνεχή παρακολούθηση και την επίτευξη λειτουργικής αποτελεσματικότητας.  

Μια εταιρική κουλτούρα που ενθαρρύνει κοινές επιτυχίες, παρέχει τα σωστά κίνητρα 

καθώς οι ομάδες προσαρμόζονται συνεχώς στις ανάγκες και τις προσδοκίες των 

πελατών και αξιολογεί τους εξελισσόμενους κινδύνους και την αλλαγή των 

ρυθμιστικών περιβαλλόντων και επομένως είναι ζωτικής σημασίας για την επίτευξη 

και τη διατήρηση της λειτουργικής αποτελεσματικότητας (Ngah, 2018). 

8) Συνεχής αξιολόγηση και παρακολούθηση επενδύσεων μάρκετινγκ και 

διαφήμισης 

Οι δραστηριότητες μάρκετινγκ και πωλήσεων συχνά παραβλέπονται από τον 

εσωτερικό έλεγχο σε πολλούς οργανισμούς. Το μάρκετινγκ και η διαφήμιση είναι 

κρίσιμες επενδύσεις για τους ιδιωτικούς και δημόσιους οργανισμούς. Ακόμη και οι 

κυβερνητικές υπηρεσίες μπορούν να χρησιμοποιούν το μάρκετινγκ και τη διαφήμιση 
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στο κατάλληλο πλαίσιο για να εκπαιδεύσουν το κοινό σχετικά με τη διαχείριση και 

την ευθύνη τους στους πόρους των φορολογουμένων.  

Ο εσωτερικός έλεγχος διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην αξιολόγηση των 

προσπαθειών μάρκετινγκ και πωλήσεων, στην μέτρηση των πωλήσεων, στο 

μάρκετινγκ και την απόδοση του οργανισμού ενώ συνάμα παρέχει προτάσεις για την 

παρακολούθηση της απόδοσης και την προσαρμογή της απόκρισης μάρκετινγκ και 

των πωλήσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 

3.1 Εσωτερικός έλεγχος και απόδοση 

Οι WhittingtonκαιPany (2001) προτείνουν ότι ο εσωτερικός έλεγχος 

πραγματοποιείται ως μέρος της δραστηριότητας παρακολούθησης ενός οργανισμού. 

Περιλαμβάνει τη διερεύνηση και την αξιολόγηση εσωτερικών ελέγχων και την 

αποτελεσματικότητα με την οποία οι διάφορες μονάδες του οργανισμού εκτελούν τις 

ανατεθείσες λειτουργίες τους.  

Ένας εσωτερικός ελεγκτής συνήθως ενδιαφέρεται να προσδιορίσει εάν ένα τμήμα 

έχει σαφή κατανόηση της αποστολής του, έχει επαρκές προσωπικό, διατηρεί καλά 

αρχεία, προστατεύει σωστά τα μετρητά, τα αποθέματα και άλλα περιουσιακά 

στοιχεία και συνεργάζεται αρμονικά με άλλα τμήματα (Goodwin και Kent, 2006). Ο 

εσωτερικός έλεγχος είναι μια ανεξάρτητη λειτουργία αξιολόγησης που έχει συσταθεί 

εντός ενός οργανισμού για να εξετάσει και να αξιολογήσει τις δραστηριότητές του ως 

υπηρεσία προς τον οργανισμό.  

Ο στόχος του εσωτερικού ελέγχου είναι να βοηθήσει τα μέλη του οργανισμού στην 

αποτελεσματική εκπλήρωση των ευθυνών τους. Το πεδίο του εσωτερικού ελέγχου 

καθορίζεται από τη διοίκηση. Αυτό μπορεί, ωστόσο, να επηρεάσει την 

αντικειμενικότητα του εσωτερικού ελεγκτή και να εμποδίσει την ανεξαρτησία του. 

Σύμφωνα με το Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών (IIA, 1997), η ανεξαρτησία ισχύει 

για όλες τις κατηγορίες ελεγκτών.  

Ο Woolf (1986) υποστηρίζει ότι ένας εσωτερικός ελεγκτής είναι υπάλληλος της 

επιχείρησης και επομένως δεν μπορεί να είναι ανεξάρτητος από αυτήν και συνεπώς 

θα πρέπει να είναι σε θέση να σχεδιάζει και να εκτελεί την εργασία του όπως επιθυμεί 

και να έχει πρόσβαση στο υψηλότερο επίπεδο διαχείρισης.  

Ωστόσο, ο Millichamp (1993) θεωρεί ότι ο αποτελεσματικός εσωτερικός έλεγχος 

πρέπει να διενεργείται από ανεξάρτητο προσωπικό, παρόλο που είναι υπάλληλοι που 

διορίζονται από τη διοίκηση, για να μπορούν να εργάζονται αποτελεσματικά. Θα 

πρέπει να έχουν το περιθώριο να ρυθμίζουν προτεραιότητες και δραστηριότητες και 

να έχουν απεριόριστη πρόσβαση σε αρχεία, περιουσιακά στοιχεία και στο 

προσωπικό.  

Σύμφωνα με τον Bhatia (2003), ο εσωτερικός έλεγχος είναι η επισκόπηση των 

εργασιών και των αρχείων που πραγματοποιούνται μερικές φορές εντός της 



34 
 

επιχείρησης από ειδικά διορισμένο προσωπικό. Είναι επίσης μια ανεξάρτητη 

λειτουργία αξιολόγησης που έχει συσταθεί μέσα σε έναν οργανισμό για να εξετάσει 

και να αξιολογήσει την αποτελεσματικότητα, την αποδοτικότητα και την οικονομία 

του συστήματος ελέγχου των διαχειριστών (Subramaniam, 2006).  

Στόχος του είναι να παρέχει στη διοίκηση επαναβεβαίωση ότι τα συστήματα 

εσωτερικού ελέγχου που εφαρμόζουν, είναι επαρκή για την ανάγκη του οργανισμού 

και λειτουργούν ικανοποιητικά (ReidκαιAshelby, 2002). Είναι ένα στοιχείο του 

συστήματος εσωτερικού ελέγχου που έχει συσταθεί από τη διοίκηση μιας επιχείρησης 

για να εξετάσει, να αξιολογήσει και να αναφέρει λειτουργίες λογιστικών και άλλων 

ελέγχων. 

Η ποιότητα και η αποτελεσματικότητα των διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου στην 

πράξη είναι απαραίτητες, δεδομένου ότι οι εσωτερικοί ελεγκτές καλύπτουν ένα ευρύ 

φάσμα αναθέσεων, που δεν αφορούν όλες τις λογιστικές περιοχές στις οποίες 

ενδιαφέρεται ο εξωτερικός ελεγκτής (JohnκαιMorris, 2011). Για παράδειγμα, είναι 

συνηθισμένο αυτές τις μέρες ο εσωτερικός έλεγχος να αναλαμβάνει το εκτεταμένο 

και συνεχές έργο του καθορισμού των στόχων διαχείρισης και της παρακολούθησης 

της απόδοσής του (John και Morris, 2011).  

Ο Emasu (2010) σημειώνει ότι η αποτελεσματικότητα της λειτουργίας εσωτερικού 

ελέγχου εξαρτάται εν μέρει από το νομικό και κανονιστικό πλαίσιο, την τοποθέτηση 

της λειτουργίας και την ανεξαρτησία της, την ύπαρξη επιτροπών ελέγχου, τους 

πόρους που διατίθενται για τη λειτουργία και τον επαγγελματισμό του προσωπικού 

εσωτερικού ελέγχου.  

Οι John και Morris (2011) δηλώνουν ότι η αποτελεσματικότητα και η αποδοτικότητα 

των διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου δεν είναι απλό καθήκον. Η επιτυχής λειτουργία 

διέπεται από το βαθμό στον οποίο το στοιχείο των διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου 

λαμβάνει την προσοχή που περιλαμβάνει την εμπειρογνωμοσύνη, την ανεξαρτησία, 

την αντικειμενικότητα και την ολότητα.  

Η αποτελεσματικότητα των διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου είναι ένα μέτρο της 

ικανότητας του προγράμματος να παράγει ένα επιθυμητό αποτέλεσμα ή ένα 

αποτέλεσμα που μπορεί να μετρηθεί ποιοτικά (Harvey, 2004). Ο Zabihollah (2001) 

υποστηρίζει ότι, πρέπει να υπάρχουν αποτελεσματικές διαδικασίες εσωτερικού 

ελέγχου για τη διασφάλιση της αξιοπιστίας των οικονομικών καταστάσεων, των 
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επιχειρησιακών εκθέσεων, της διαφύλαξης των εταιρικών περιουσιακών στοιχείων 

και των αποτελεσματικών οργανωτικών ελέγχων. 

Ο Benston (2003) συμπληρώνει επίσης ότι η αντίληψη και η ιδιοκτησία, το πλαίσιο 

οργάνωσης και διακυβέρνησης, η νομοθεσία, ο βελτιωμένος επαγγελματισμός και οι 

πόροι προσδιορίστηκαν ως λειτουργίες στον δημόσιο τομέα που προέρχονται από την 

αποτελεσματικότητα των διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου.  

Ο βαθμός επιτυχίας των διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου στην προσπάθειά τους για 

αποτελεσματικότητα κρίνεται κυρίως από τρεις παράγοντες που περιλαμβάνουν τη 

συχνότητα παρατυπιών που διαπράττονται από το προσωπικό στον οργανισμό με τη 

μορφή σφαλμάτων ή απάτης, την ταχύτητα με την οποία εντοπίζονται τέτοιες 

παρατυπίες από τις αρχές και τον προγραμματισμό που καθιστά δυσκολότερη την 

επανάληψη τέτοιων παρατυπιών στο μέλλον (ReidκαιAshelby, 2002).  

Σύμφωνα με τους Hayesetal. (2005), ο εσωτερικός έλεγχος περιλαμβάνει πέντε 

βασικά συστατικά που είναι το περιβάλλον ελέγχου, τη διαδικασία εκτίμησης 

κινδύνου της οντότητας, τα συστήματα πληροφοριών και επικοινωνιών, τις 

δραστηριότητες ελέγχου και την παρακολούθηση των ελέγχων.   

Οι John και Morris (2011) ορίζουν τον εσωτερικό έλεγχο ως το σχέδιο οργάνωσης 

και όλες τις μεθόδους και διαδικασίες που υιοθετήθηκαν από τη διοίκηση μιας 

οντότητας για να βοηθήσουν στην επίτευξη των διαχειριστικών στόχων της 

διασφάλισης στο μέτρο του δυνατού, της εύρυθμης και αποτελεσματικής 

συμπεριφοράς της επιχείρησης, συμπεριλαμβανομένης της τήρησης των πολιτικών 

διαχείρισης, της διαφύλαξης περιουσιακών στοιχείων, της πρόληψης και του 

εντοπισμού απάτης και σφάλματος, της ακρίβειας και πληρότητας των λογιστικών 

αρχείων. 

Οι Whittington και Kurt (2001) υποστηρίζουν ότι αξίζει να σημειωθεί από τα 

παραπάνω ότι τα σωστά θεσπισμένα συστήματα εσωτερικού ελέγχου θα 

διασφαλίσουν ότι τα περιουσιακά στοιχεία της οντότητας προστατεύονται από κλοπή 

και κατάχρηση, ότι οι συναλλαγές στις οικονομικές καταστάσεις δηλώνονται στα 

κατάλληλα ποσά, ότι υπάρχουν όλα τα περιουσιακά στοιχεία στις οικονομικές 

καταστάσεις της εταιρείας, και ότι οι συναλλαγές της οικονομικής οντότητας 

παρουσιάζονται με τον κατάλληλο τρόπο σύμφωνα με το ισχύον πλαίσιο αναφοράς.  
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Ο εσωτερικός έλεγχος είναι ο όρος που χρησιμοποιείται γενικά για να περιγράψει τον 

τρόπο με τον οποίο η διοίκηση διασφαλίζει ότι ένας οργανισμός ανταποκρίνεται 

στους οικονομικούς και άλλους στόχους του. Τα συστήματα εσωτερικού ελέγχου 

συμβάλλουν όχι μόνο στη διαχειριστική αποτελεσματικότητα, αλλά είναι επίσης 

σημαντικά καθήκοντα των εταιρικών διοικητικών συμβουλίων. (Verschoor, 1999).  

Οι Hittetal. (1996) υποστήριξαν ότι υπάρχουν δύο τύποι σημαντικών εσωτερικών 

ελέγχων που σχετίζονται με τη διαχείριση μεγάλων επιχειρήσεων, ιδιαίτερα 

διαφοροποιημένων εταιρειών, οι οποίες έχουν σημαντική επίδραση στην καινοτομία 

των εταιρειών, και είναι οι στρατηγικοί και οικονομικοί έλεγχοι. Οι στρατηγικοί 

έλεγχοι συνεπάγονται τη χρήση μακροπρόθεσμων και στρατηγικά σχετικών 

κριτηρίων για την αξιολόγηση των ενεργειών και των επιδόσεων των διαχειριστών σε 

επίπεδο επιχειρήσεων.  

Οι στρατηγικοί έλεγχοι υπογραμμίζουν σε μεγάλο βαθμό υποκειμενικά και μερικές 

φορές διαισθητικά κριτήρια αξιολόγησης (WhittingtonκαιKurt 2001). Η χρήση 

στρατηγικών ελέγχων απαιτεί από τους εταιρικούς διευθυντές να κατανοούν σε βάθος 

τις επιχειρήσεις και τις αγορές σε επίπεδο επιχειρήσεων. Τέτοιοι έλεγχοι απαιτούν 

επίσης μια πλούσια ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ εταιρικών και τμηματικών 

διευθυντών. 

Ο Kinyua (2016) εξέτασε την επίδραση των συστημάτων εσωτερικού ελέγχου στην 

οικονομική απόδοση των εταιρειών που είναι εισηγμένες στο χρηματιστήριο του 

Ναϊρόμπι. Η μελέτη που ήταν πρωτογενής μελέτη δεδομένων υιοθέτησε τον 

περιγραφικό σχεδιασμό έρευνας και τα δεδομένα συλλέχθηκαν χρησιμοποιώντας 

δομημένο ερωτηματολόγιο. Σύμφωνα με την έρευνα διαπιστώθηκε ότι ο εσωτερικός 

έλεγχος έχει σημαντική σχέση με τις χρηματοοικονομικές επιδόσεις και προέκυψε το 

συμπέρασμα ότι το σύστημα εσωτερικού ελέγχου είναι ένας θετικός σημαντικός 

παράγοντας πρόβλεψης της χρηματοοικονομικής απόδοσης.  

Τα ευρήματα της μελέτης, σύμφωνα με τον συγγραφέα, υποδηλώνουν ότι τα 

συστήματα εσωτερικού ελέγχου, ιδίως η διαχείριση κινδύνων, η εταιρική 

διακυβέρνηση, η δραστηριότητα ελέγχου, το περιβάλλον εσωτερικού ελέγχου και η 

λειτουργία εσωτερικού ελέγχου είναι σημαντικοί τομείς στους οποίους η διαχείριση 

των εταιρειών πρέπει να δώσει μεγάλη προσοχή προκειμένου να βελτιώσει τη 

χρηματοοικονομική τους εκτέλεση. 
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Οι Nyakundietal. (2014) διεξήγαγαν έρευνα σχετικά με την επίδραση του συστήματος 

εσωτερικού ελέγχου στις χρηματοοικονομικές επιδόσεις των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων στην πόλη Κισούμου της Κένυας. Ο κύριος σκοπός της μελέτης ήταν 

να εκτιμήσει τη σχέση μεταξύ του συστήματος εσωτερικού ελέγχου και της απόδοσης 

της επένδυσης. Η μελέτη που ήταν μια πρωτογενής μελέτη δεδομένων υιοθέτησε τον 

ερευνητικό σχεδιασμό έρευνας σε διατομή και διεξήχθη σε εκατόν δεκαεπτά μικρές 

και μεσαίες επιχειρήσεις στην πόλη Κισούμου της Κένυας.  

Χρησιμοποιήθηκαν απλές τεχνικές δειγματοληψίας ενώ τα δεδομένα συλλέχθηκαν 

χρησιμοποιώντας δομημένο ερωτηματολόγιο και συνεντεύξεις. Το αποτέλεσμα των 

αναλύσεων αποκάλυψε μια σημαντική αλλαγή στην οικονομική απόδοση των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων που συνδέεται με την ύπαρξη ενός συστήματος 

εσωτερικού ελέγχου. Κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι εσωτερικοί έλεγχοι 

επηρεάζουν σημαντικά την οικονομική απόδοση των μικρών και μεσαίων 

επιχειρήσεων και συνέστησε στους ιδιοκτήτες αυτών των εταιρειών να εκπαιδευτούν 

σχετικά με τη σημασία του εσωτερικού ελέγχου.  

Ο Kiabel (2007) πραγματοποίησε μια μελέτη σχετικά με τις λογιστικές πρακτικές 

ελέγχου και την οικονομική απόδοση των κρατικών εταιρειών. Ο στόχος της μελέτης 

ήταν να εκτιμηθεί ο αντίκτυπος των πρακτικών λογιστικού ελέγχου στην οικονομική 

απόδοση των κρατικών εταιρειών. Ο σχεδιασμός συσχετιστικής έρευνας υιοθετήθηκε 

για τη μελέτη και ελήφθησαν δεδομένα χρησιμοποιώντας δομημένο ερωτηματολόγιο 

μέσω συνεντεύξεων.  

Η μελέτη διαπίστωσε μια αδύναμη σημαντική σχέση μεταξύ των πρακτικών 

λογιστικού ελέγχου και της οικονομικής απόδοσης των κρατικών εταιρειών. Αυτό το 

εύρημα, σύμφωνα με τον συγγραφέα οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην ανεπάρκεια 

και την κακή εφαρμογή των πρακτικών λογιστικού ελέγχου στις περισσότερες από τις 

εταιρείες που ερευνήθηκαν.  

Η μελέτη, επομένως, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι πρακτικές λογιστικού ελέγχου 

συνέβαλαν πολύ λίγο στην οικονομική απόδοση των κρατικών εταιρειών. Η μελέτη 

συνέστησε στις κυβερνητικές εταιρείες να ακολουθήσουν κατάλληλες διαδικασίες 

προϋπολογισμού για να βελτιώσουν την οικονομική τους απόδοση.  

Σε μια άλλη έρευνα, οι Etengu και Amony (2016) εξέτασαν το ρόλο του συστήματος 

εσωτερικού ελέγχου στις οικονομικές επιδόσεις των μη κυβερνητικών οργανώσεων 
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στην Ουγκάντα. Ο σχεδιασμός της έρευνας υιοθετήθηκε για τη μελέτη και 

ελήφθησαν δεδομένα χρησιμοποιώντας δομημένο ερωτηματολόγιο και συνεντεύξεις. 

Τα ευρήματα της μελέτης αποκάλυψαν μια σημαντική σχέση μεταξύ καθεμιάς από τις 

μετρήσεις του εσωτερικού ελέγχου (περιβάλλον ελέγχου, δραστηριότητες ελέγχου 

και παρακολούθηση) και της οικονομικής απόδοσης.  

Ο Njeri (2014) διερεύνησε την επίδραση των εσωτερικών ελέγχων στην οικονομική 

απόδοση των μεταποιητικών εταιρειών στην Κένυα.Η μελέτη που υιοθέτησε την 

προσέγγιση πολλαπλής παλινδρόμησης στην ανάλυση δεδομένων διαπίστωσε ότι οι 

περισσότερες κατασκευαστικές εταιρείες που ρωτήθηκαν είχαν ένα ισχυρό 

περιβάλλον ελέγχου το οποίο επηρέασε θετικά την οικονομική απόδοση των 

εταιρειών.  

Η μελέτη κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι κατασκευαστικές εταιρείες που είχαν 

επενδύσει σε αποτελεσματικά συστήματα εσωτερικού ελέγχου είχαν βελτιωμένη 

οικονομική απόδοση σε σύγκριση με εκείνες τις κατασκευαστικές εταιρείες που είχαν 

αδύναμο σύστημα εσωτερικού ελέγχου. Κατά συνέπεια, συστήθηκε το διοικητικό 

συμβούλιο των μεταποιητικών εταιρειών, υποστηριζόμενο από την επιτροπή ελέγχου, 

να διασφαλίζει ότι το σύστημα εσωτερικού ελέγχου παρακολουθείται και 

αξιολογείται περιοδικά.  

Χρησιμοποιώντας την προσέγγιση της μελέτης περίπτωσης, οι EjohκαιEjom (2014) 

πραγματοποίησαν μια μελέτη για να προσδιορίσουν τον αντίκτυπο των 

δραστηριοτήτων εσωτερικού ελέγχου στην οικονομική απόδοση των τριτοβάθμιων 

ιδρυμάτων στη Νιγηρία. Η έρευνα αποκάλυψε ότι υπάρχει τακτική επισκόπηση των 

χρηματοοικονομικών συναλλαγών από τη διοίκηση, αυστηρή τήρηση των 

προβλέψεων του προϋπολογισμού και επαρκής διαχωρισμός των καθηκόντων, αλλά 

ότι προσωπικό δεν είναι επαρκώς εκπαιδευμένο για την εφαρμογή του συστήματος 

λογιστικού και δημοσιονομικού ελέγχου.  

Η μελέτη κατέληξε στο συμπέρασμα ότι όλες οι δραστηριότητες του κολλεγίου 

ξεκινούν από την ανώτατη διοίκηση και ότι υπάρχει σαφής διαχωρισμός ρόλων στο 

τμήμα οικονομικών και λογαριασμών των ιδρυμάτων και ότι οι ανώτεροι υπάλληλοι 

του κολλεγίου εποπτεύουν τακτικά την εργασία των υφισταμένων τους - όλα αυτά 

δείχνουν το γεγονός ότι υπάρχει ένα σύστημα εσωτερικού ελέγχου στο θεσμικό 
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όργανο. Η μελέτη συνέστησε στη διοίκηση του ιδρύματος να οργανώνει τακτική 

εκπαίδευση για το προσωπικό σχετικά με τον μηχανισμό ελέγχου. 

3.2 Εκτίμηση κινδύνου και απόδοση 

Πρόσφατα έχουν παρατηρηθεί αρκετά οικονομικά σκάνδαλα σε εισηγμένες εταιρείες 

τόσο σε τοπικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Τα πορίσματα της έκθεσης της Επιτροπής 

Treadway του 1987 στις Ηνωμένες Πολιτείες (ΗΠΑ) επιβεβαίωσαν ότι η απουσία 

εσωτερικών ελέγχων ή η παρουσία ασθενών εσωτερικών ελέγχων είναι η κύρια αιτία 

πολλών περιπτώσεων δόλιων χρηματοοικονομικών αναφορών της εταιρείας.  

Στην Αμερική, οι επενδυτές έχασαν 180 δισεκατομμύρια δολάρια στο σκάνδαλο της 

WorldComτου 2002, 150 εκατομμύρια δολάρια στο σκάνδαλο της TycoScandal του 

2002, και 1,4 δισεκατομμύρια δολάρια στο HeathSouthScandal του 2003, που ήταν η 

μεγαλύτερη εταιρεία εισηγμένη στο χρηματιστήριο και 3,9 δισεκατομμύρια δολάρια 

στο σκάνδαλο της International Group του 2005, μεταξύ πολλών οικονομικών δόλιων 

δραστηριοτήτων που επηρεάζουν τις εισηγμένες εταιρείες.  

Στις αρχές της δεκαετίας του 2000, ορισμένα μεγάλα εταιρικά λογιστικά σκάνδαλα 

είχαν ως αποτέλεσμα ορισμένοι επενδυτές, το προσωπικό της εταιρείας και άλλοι 

ενδιαφερόμενοι να υποστούν σημαντικές απώλειες. Αυτά τα σκάνδαλα οδήγησαν σε 

απαιτήσεις για μεγαλύτερη έμφαση στην εταιρική διακυβέρνηση. Το 2002, το 

Κογκρέσο των Ηνωμένων Πολιτειών ψήφισε το νόμο Sarbanes-Oxley (SOX) σε μια 

προσπάθεια να μειώσει την ανησυχία του κοινού για μια σειρά εταιρικών αποτυχιών 

υψηλού προφίλ στις ΗΠΑ (COSO, 2013). 

ΟιAshbaugh-Skaife, etal. (2008) τεκμηρίωσαν ότι οι εταιρείες που αναφέρουν 

αδυναμίες εσωτερικού ελέγχου έχουν πιο περίπλοκες λειτουργίες, έχουν βιώσει 

πρόσφατες αλλαγές στην οργανωτική δομή, βρίσκονται σε αυξημένη έκθεση σε 

λογιστικούς κινδύνους και έχουν λιγότερους πόρους για να επενδύσουν στον 

εσωτερικό έλεγχο.  

Επιπλέον, οι Doyleetal. (2005) ανέφεραν ότι οι εταιρείες με υλικές αδυναμίες έχουν 

χαμηλότερη ποιότητα κερδών από εκείνες που δεν αναφέρουν υλικές αδυναμίες. 

Επίσης, οι Hammersleyetal. (2007) έδειξαν αρνητική αντίδραση στην αγορά σε 

εταιρείες που είχαν αναφέρει σημαντικές αδυναμίες στον εσωτερικό έλεγχο.  

Η εκτίμηση κινδύνου είναι η διαδικασία που χρησιμοποιείται από έναν οργανισμό για 

να αποφασίσει πώς θα αντιμετωπίσει τους κινδύνους που αποτελούν απειλή για την 
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επίτευξη των στόχων του (Maitin, 2010). Περιλαμβάνει τον προσδιορισμό και την 

ιεράρχηση των στόχων, τον προσδιορισμό των κινδύνων και την εκτίμηση της 

πιθανότητας και του αντίκτυπου.  

Οι MenonκαιWilliams (2010) εξέτασαν την εκτίμηση κινδύνου ως τον προσδιορισμό, 

την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων και τόνισαν ότι οι κίνδυνοι μπορούν 

να σχετίζονται με απάτη στις οικονομικές καταστάσεις ή με την κατάχρηση 

περιουσιακών στοιχείων. Αυτή είναι η αναγνώριση και ανάλυση των σχετικών 

κινδύνων για την επίτευξη των στόχων, που αποτελούν τη βάση για τον τρόπο 

διαχείρισης των κινδύνων.  

Τα σκάνδαλα μεγάλων εταιρειών υπογραμμίζουν την ανάγκη αξιολόγησης, ελέγχου 

και διαμόρφωσης των συστημάτων ελέγχου και ισορροπίας για την καθοδήγηση των 

στελεχών της εταιρείας στη λήψη αποφάσεων. Αυτά τα στελέχη είναι νομικά και 

ηθικά υποχρεωμένα να παράγουν ειλικρινείς, αξιόπιστες, ακριβείς και ενημερωτικές 

εταιρικές οικονομικές εκθέσεις (Hayesetal., 2005).  

Η διαδικασία εκτίμησης κινδύνου μιας οντότητας είναι η διαδικασία της αναγνώρισης 

και απόκρισης σε επιχειρηματικούς κινδύνους και στα αποτελέσματά της.Για 

σκοπούς χρηματοοικονομικής πληροφόρησης, η διαδικασία εκτίμησης κινδύνων της 

οικονομικής οντότητας περιλαμβάνει τον τρόπο με τον οποίο η διοίκηση προσδιορίζει 

τους κινδύνους που σχετίζονται με τη σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων που 

δίνουν μια αληθινή και δίκαιη άποψη σύμφωνα με το ισχύον πλαίσιο 

χρηματοοικονομικής αναφοράς της οντότητας.  

Για παράδειγμα, η διαδικασία εκτίμησης κινδύνου της οικονομικής οντότητας μπορεί 

να εξετάσει τον τρόπο με τον οποίο η οικονομική οντότητα εξετάζει τη δυνατότητα 

μη καταγεγραμμένων συναλλαγών ή προσδιορίζει και αναλύει σημαντικές εκτιμήσεις 

που καταγράφονται στις οικονομικές καταστάσεις. Οι κίνδυνοι που σχετίζονται με 

αξιόπιστες χρηματοοικονομικές αναφορές σχετίζονται επίσης με συγκεκριμένα 

γεγονότα ή συναλλαγές. Ο Shah (2011) ισχυρίζεται ότι κάποιος θα διατρέχει 

μεγαλύτερο κίνδυνο εάν αποφασίσει να επενδύσει σε μετοχές και όχι σε κρατικά 

ομόλογα.  

Ωστόσο, πιστεύει ότι ο κίνδυνος και η αναμενόμενη επιστροφή κινούνται παράλληλα. 

Όσο μεγαλύτερος είναι ο κίνδυνος τόσο μεγαλύτερη είναι η αναμενόμενη απόδοση. 

Ο Chandra (2002) σημειώνει ότι ο κίνδυνος είναι παντού και περιβάλλει τις 
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προσωπικές μας δραστηριότητες ή την επαγγελματική μας ζωή. Αν και είναι δύσκολο 

να εξαλειφθεί πλήρως, μπορεί κανείς να ελαχιστοποιήσει τον κίνδυνο 

χρησιμοποιώντας τεχνικές εκτίμησης κινδύνου στην προσωπική και επαγγελματική 

του ικανότητα.  

3.3 Δραστηριότητες ελέγχου και απόδοση 

Οι RayκαιPany (2001) αναφέρουν επίσης τις δραστηριότητες ελέγχου ως ένα άλλο 

στοιχείο των εσωτερικών ελέγχων. Σημειώνουν ότι οι δραστηριότητες ελέγχου είναι 

πολιτικές και διαδικασίες που βοηθούν στη διασφάλιση της εκτέλεσης των οδηγιών 

διαχείρισης. Ο έλεγχος των δραστηριοτήτων σε έναν οργανισμό περιλαμβάνει 

κριτικές απόδοσης, επεξεργασία πληροφοριών, φυσικούς ελέγχους και διαχωρισμό 

των καθηκόντων.  

Το τελευταίο στοιχείο του εσωτερικού ελέγχου σύμφωνα με τους RayκαιPany είναι η 

παρακολούθηση. Αυτό αποσκοπεί στο να διασφαλίσει ότι οι εσωτερικοί έλεγχοι θα 

συνεχίσουν να λειτουργούν όπως προβλεπόταν. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με συνεχή 

παρακολούθηση ή ξεχωριστές αξιολογήσεις. Οι χωριστές αξιολογήσεις είναι μη 

συνήθεις δραστηριότητες παρακολούθησης, όπως έλεγχοι περιόδου από τους 

εσωτερικούς ελεγκτές (WhittingtonκαιKurt, 2001).  

Σε γενικές γραμμές, ο εσωτερικός έλεγχος είναι πολύ σημαντικός για την αξιοπιστία 

των οικονομικών καταστάσεων όταν το σύστημα εσωτερικού ελέγχου εξετάζεται 

προσεκτικά και εγκαίρως. Ο εσωτερικός έλεγχος πρέπει να είναι αποτελεσματικός 

όταν η εξέταση του σχεδιασμού μπορεί να είναι εξαιρετικά επωφελής και είναι 

συνήθως για τη διαχείριση του οργανισμού. 

Στις οικονομικές καταστάσεις (Ogneva, etal., 2007) προς το παρόν, όλα τα είδη 

επιχειρήσεων έχουν χρησιμοποιήσει εσωτερικούς ελέγχους μέσω του σχηματισμού 

πολιτικών για διασφάλιση περιουσιακών στοιχείων προστασίας και κερδοφόρου 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος, ιδίως λογιστικής πολιτικής, πολιτικής διαχείρισης 

και επιχειρησιακής πολιτικής.  

Ως εκ τούτου, ο εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει να γίνεται σε τακτική βάση 

επανεξέτασης σε όλες τις πτυχές της εταιρείας και να εισαγάγει εσωτερικούς 

ελέγχους που θα ενισχύσουν την εταιρεία και θα αυξήσουν την κερδοφορία 

(Skaifeetal., 2007). Σύμφωνα με την υψηλή αποτελεσματικότητα του συστήματος 

εσωτερικού ελέγχου, η αξιοπιστία των χρηματοοικονομικών αναφορών είναι το μόνο 
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σκέλος της υψηλής ποιότητας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου (RickHayesetal, 

2005).  

Το νόημα είναι ότι οι εσωτερικοί έλεγχοι είναι σημαντικοί για την οικονομική 

αξιοπιστία της εταιρείας για τους ενδιαφερόμενους, τους επενδυτές ή όλους όσοι 

χρησιμοποιούν πληροφορίες από την οικονομική αναφορά για λήψη απόφασης.Η 

αποτελεσματικότητα του εσωτερικού ελέγχου αναφέρεται σε έναν επαρκή και 

κατάλληλο εσωτερικό έλεγχο στο σύστημα της εταιρείας, που αφορά συγκεκριμένες 

οργανωτικές πολιτικές, κανόνες και διαδικασίες που έχουν σχεδιαστεί.  

Η αποτελεσματικότητα του εσωτερικού ελέγχου θα επιτευχθεί όταν ο διευθυντής 

σχεδιάζει μια λογική διαβεβαίωση (Reid και Ashelby, 2002) μέσω της οποίας μπορεί 

να επιτύχει τους στόχους της εταιρείας. Εκτός αυτού, η αποτελεσματικότητα του 

εσωτερικού ελέγχου είναι σημαντική για το επίπεδο οντοτήτων της εταιρείας, ειδικά 

αν παρέχει αξιόπιστες οικονομικές πληροφορίες, προστατεύει περιουσιακά στοιχεία 

και αρχεία, ενθαρρύνει την τήρηση των πολιτικών και συμμορφώνεται με τις 

ρυθμιστικές υπηρεσίες (IIA, 2006).  

Οι βασικές έννοιες των εσωτερικών ελέγχων δείχνουν ότι η διοίκηση πρέπει να 

καθιερώνει και να διατηρεί τους ελέγχους της οντότητας με βάση την 

αποτελεσματικότητα διαχείρισης κινδύνων. Θα πρέπει να παρέχει μια ποιότητα 

συμμόρφωσης που εφαρμόζεται σε όλους τους υπαλλήλους με δυνατότητες ενδο-

οργανικής επικοινωνίας και με μια συνεχή επάρκεια παρακολούθησης (Reid και 

Ashelby, 2002). 

Οι Crutchleyetal. (2007) μελέτησαν την πιθανότητα μιας εταιρείας να εμπλακεί σε 

ένα λογιστικό σκάνδαλο. Η μελέτη διαπίστωσε ότι ορισμένα χαρακτηριστικά 

αύξησαν την πιθανότητα μιας εταιρείας να εμπλακεί σε ένα λογιστικό σκάνδαλο. Τα 

χαρακτηριστικά περιλάμβαναν υψηλά επίπεδα ανάπτυξης μιας επιχείρησης, 

εμπλέκοντας τεχνικές διαχείρισης κερδών, ελεγκτικές επιτροπές αποτελούμενες από 

λίγους διευθυντές και υπερεκτιμημένους εξωτερικούς διευθυντές.  

Ωστόσο, οι εταιρείες με χαμηλό επίπεδο ανάπτυξης και με ελεγκτικές επιτροπές 

αποτελούμενες από περισσότερους διευθυντές είχαν μικρότερη πιθανότητα να 

εμπλακούν σε λογιστικό σκάνδαλο. Οι ισχυροί εσωτερικοί έλεγχοι και η ηθική 

οργανωτική κουλτούρα θεωρήθηκαν κλειδί για την αποτροπή της συμμετοχής μιας 

εταιρείας σε λογιστικό σκάνδαλο. 
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Οι Idowu και Adedoku (2013) μελέτησαν τις επιπτώσεις του συστήματος εσωτερικού 

ελέγχου στην ανίχνευση απάτης σε επιλεγμένες εμπορικές τράπεζες της Νιγηρίας. 

Χρησιμοποιώντας την ανάλυση παλινδρόμησης, το αποτέλεσμα έδειξε ότι η απάτη 

ήταν ορατή ως αποτέλεσμα της κακής κατάρτισης των εργαζομένων. Ο Chukwu 

(2012) μελέτησε τον αντίκτυπο του συστήματος εσωτερικού ελέγχου στην 

οικονομική διαχείριση ενός οργανισμού, χρησιμοποίησε ανάλυση παλινδρόμησης και 

το αποτέλεσμα έδειξε ότι η απάτη και απώλεια εσόδων σε έναν οργανισμό είναι 

αποτέλεσμα αδυναμίας στο σύστημα εσωτερικού ελέγχου.  

Ο Mawanda (2008) διεξήγαγε μια έρευνα σχετικά με τις επιπτώσεις των συστημάτων 

εσωτερικού ελέγχου στις χρηματοοικονομικές επιδόσεις στο ίδρυμα τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης Ουγκάντα. Οι εσωτερικοί έλεγχοι εξετάστηκαν από την προοπτική του 

περιβάλλοντος ελέγχου, του εσωτερικού ελέγχου και των δραστηριοτήτων ελέγχου, 

ενώ οι χρηματοοικονομικές επιδόσεις επικεντρώθηκαν στη ρευστότητα, την 

υπευθυνότητα και την αναφορά ως τα μέτρα της οικονομικής απόδοσης.  

Ο ερευνητής ξεκίνησε να προσδιορίζει τις αιτίες της επίμονης κακής οικονομικής 

απόδοσης από την άποψη των εσωτερικών ελέγχων. Η μελέτη διαπίστωσε μια 

σημαντική σχέση μεταξύ του συστήματος εσωτερικού ελέγχου και των οικονομικών 

επιδόσεων. Ως εκ τούτου, η μελέτη αναγνώρισε το ρόλο της υπηρεσίας εσωτερικού 

ελέγχου για τη θέσπιση εσωτερικών ελέγχων που επηρεάζουν τις οικονομικές 

επιδόσεις των οργανισμών. 

Σε οργανωτικό επίπεδο, οι στόχοι εσωτερικού ελέγχου σχετίζονται με την αξιοπιστία 

των χρηματοοικονομικών αναφορών, την έγκαιρη ανατροφοδότηση σχετικά με την 

επίτευξη επιχειρησιακών ή στρατηγικών στόχων και τη συμμόρφωση με τους νόμους 

και τους κανονισμούς. Σε συγκεκριμένο επίπεδο συναλλαγής, ο εσωτερικός έλεγχος 

αναφέρεται στις ενέργειες που λαμβάνονται για την επίτευξη ενός συγκεκριμένου 

στόχου. Οι διαδικασίες εσωτερικού ελέγχου μειώνουν τη διακύμανση της 

διαδικασίας, οδηγώντας σε πιο προβλέψιμα αποτελέσματα (Saleemi, 1997). 
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3.4 Παρακολούθηση δραστηριοτήτων και απόδοση 

Αυτές οι δραστηριότητες περιλαμβάνουν τη φυσική ασφάλεια των περιουσιακών 

στοιχείων, συμπεριλαμβανομένων επαρκών διασφαλίσεων, όπως ασφαλείς 

εγκαταστάσεις κατά την πρόσβαση σε περιουσιακά στοιχεία και αρχεία. Επίσης, 

εξουσιοδότηση για πρόσβαση σε προγράμματα υπολογιστών και αρχεία δεδομένων  

καθώς και περιοδική μέτρηση και σύγκριση με τα ποσά που εμφανίζονται στα αρχεία 

ελέγχου. Οι απώλειες μπορεί να προκύψουν εάν, για παράδειγμα, δεν συγκρίνονται 

τα αποτελέσματα μετρήσεων, ασφάλειας και αποθεμάτων με λογιστικά αρχεία.  

Απάτες ανακαλύπτονται σε αυτούς τους ελέγχους και ως εκ τούτου βελτιώνουν την 

οργανωτική απόδοση. Ο βαθμός στον οποίο οι φυσικοί έλεγχοι που αποσκοπούν στην 

πρόληψη της κλοπής περιουσιακών στοιχείων σχετίζονται με την αξιοπιστία της 

σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων και, συνεπώς, του ελέγχου, εξαρτάται από 

περιστάσεις όπως όταν τα περιουσιακά στοιχεία είναι πολύ ευαίσθητα σε υπεξαίρεση. 

Για παράδειγμα, αυτοί οι έλεγχοι κανονικά δεν θα ήταν σχετικοί όταν τυχόν απώλειες 

αποθέματος ανιχνεύονταν βάσει περιοδικής φυσικής επιθεώρησης και 

καταγράφονταν στις οικονομικές καταστάσεις.  

Ωστόσο, εάν για σκοπούς χρηματοοικονομικής πληροφόρησης η διαχείριση 

βασίζεται αποκλειστικά σε διαρκή αρχεία απογραφής, οι έλεγχοι φυσικής ασφάλειας 

θα σχετίζονται με τον έλεγχο. Η κλοπή περιουσιακών στοιχείων όπως σχολιάστηκε 

από τους Williamsetal. (1999) μπορεί να κυμαίνεται από κλοπή ενός αξεσουάρ, 

δισκέτες και λογισμικό από ένα κατάστημα έως τη λήψη ενός ολόκληρου μεγάλου 

περιουσιακού στοιχείου. Αυτό όταν αποτρέπεται αυξάνει την οργανωτική απόδοση.  

Ο Amaka (2012) καθόρισε τη σχέση μεταξύ εσωτερικών μέτρων με τα κατάλληλα 

λογιστικά αρχεία. Ένας ερευνητικός σχεδιασμός της έρευνας υιοθετήθηκε για αυτήν 

την ερευνητική μελέτη και επιλέχθηκε το μέγεθος του δείγματος χρησιμοποιώντας 

την τεχνική δειγματοληψίας καθώς τα δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν ελήφθησαν 

από πρωτογενείς και δευτερογενείς πηγές. Το εύρημα από την ανάλυση δείχνει ότι ο 

εσωτερικός έλεγχος μετρά την απόδοση της διαχείρισης και είναι απαραίτητος για 

την ανάπτυξη και την αποτελεσματικότητα του οργανισμού. 

Ο Abdi (2015) διερεύνησε την επίδραση του συστήματος εσωτερικού ελέγχου στις 

χρηματοοικονομικές επιδόσεις στις ιδιωτικές τράπεζες του Μογκαντίσου. Το 

δημογραφικό προφίλ των ερωτηθέντων ήταν η ηλικία, το φύλο, τα προσόντα και η 
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εμπειρία. Οι κύριοι στόχοι ήταν η αξιολόγηση της λειτουργικότητας των συστημάτων 

εσωτερικού ελέγχου στις ιδιωτικές τράπεζες του Mogadishu και η εξέταση της 

οικονομικής απόδοσης των ιδιωτικών τραπεζών στο Mogadishu.  

Η μελέτη βασίστηκε σε 33 πληθυσμούς-στόχους, ιδίως λογιστές, διευθυντές 

χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, επικεφαλής ταμίες, εσωτερικούς ελεγκτές και 

διευθυντές ιδιωτικών τραπεζών στο Μογκαντίσου. Τα ευρήματα αυτής της μελέτης 

αποκαλύπτουν ότι η πλειονότητα των ιδιωτικών τραπεζών έχει αρκετά μετρητά για να 

επιτύχει τους επιδιωκόμενους στόχους της. Υπάρχει επίσης σαφής διαχωρισμός 

καθηκόντων. Αυτή η μελέτη δείχνει ότι οι εσωτερικοί ελεγκτές εκτελούν τα 

καθήκοντά τους γρήγορα, αποτελεσματικά και αξιόπιστα.  

Οι Duruetal. (2014) εξέτασαν τον αντίκτυπο των πρακτικών διαχείρισης αποθεμάτων 

στην οικονομική απόδοση των μηχανολογικών εταιρειών στη Νιγηρία. Λόγω των 

τεράστιων αποθεμάτων που διατηρούνται από τις περισσότερες εταιρείες, ένα μεγάλο 

ποσό του ταμείου ενός οργανισμού δεσμεύεται σε αυτές. Έτσι καθίσταται απολύτως 

επιτακτική η αποτελεσματική διαχείριση των αποθεμάτων, ώστε να αποφεύγεται το 

κόστος της αλλαγής των ποσοστών παραγωγής, των υπερωριών, της υπεργολαβίας, 

του περιττού κόστους πωλήσεων και των κυρώσεων παραγγελίας κατά τη διάρκεια 

περιόδων αιχμής.  

3.5 Πρακτικές συστημάτων πληροφοριών και απόδοση 

Οι Beasleyetal. (2000) εξέτασαν τις διαφορές στους μηχανισμούς εταιρικής 

διακυβέρνησης μεταξύ οργανισμών που ήταν ύποπτοι για απάτη χρηματοοικονομικής 

αναφοράς και εκείνων που δεν ήταν. Σε αντίθεση με προηγούμενους ερευνητές, οι 

Beasleyetal. (2000) τμηματοποίησαν τους οργανισμούς ανά βιομηχανική 

συγκέντρωση, τεχνολογία, υγειονομική περίθαλψη και χρηματοοικονομικές 

υπηρεσίες.  

Ουσιαστικά, οι Beasleyetal(2000) έδειξαν ότι οι οργανισμοί που κρίθηκαν ένοχοι για 

απάτη χρηματοοικονομικής αναφοράς είχαν λιγότερα ανεξάρτητα συμβούλια, είχαν 

λίγες επιτροπές ελέγχου, η επιτροπή ελέγχου συναντήθηκε λιγότερο συχνά και το 

διοικητικό συμβούλιο και οι ελεγκτικές επιτροπές είχαν λιγότερη υποστήριξη 

εσωτερικού ελέγχου.  

Σύμφωνα με τους Ognevaetal. (2007) τα συστήματα πληροφοριών αναφέρονται στις 

διαδικασίες που εφαρμόζει ένας οργανισμός για τον εντοπισμό, τη σύλληψη, την 
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επεξεργασία και την αναφορά σχετικών και αξιόπιστων πληροφοριών εγκαίρως, έτσι 

ώστε οι άνθρωποι να μπορούν να εκτελούν αποτελεσματικά τις ευθύνες τους. 

Επιπλέον, αυτά τα συστήματα ασχολούνται με εσωτερικά και εξωτερικά παραγόμενα 

/ απαιτούμενα δεδομένα και ρέουν τόσο κάθετα όσο και οριζόντια στον οργανισμό.  

Οι Ognevaetal., (2007) εξέτασαν το στοιχείο της πληροφόρησης και επικοινωνίας ως 

τον προσδιορισμό, τη σύλληψη και την επικοινωνία σχετικών πληροφοριών σε 

κατάλληλη μορφή και χρονικό πλαίσιο για την επίτευξη των στόχων 

χρηματοοικονομικής αναφοράς. Συμπεριέλαβαν τις επιχειρηματικές διαδικασίες, που 

ήταν σχετικές με τις χρηματοοικονομικές αναφορές και την επικοινωνία. 

Ένα σύστημα πληροφοριών αποτελείται από υποδομή, λογισμικό, άτομα, διαδικασίες 

και δεδομένα. Η υποδομή και το λογισμικό έχουν λιγότερη σημασία, σε συστήματα 

που είναι αποκλειστικά ή κυρίως χειροκίνητα. Πολλά συστήματα πληροφοριών 

χρησιμοποιούν εκτενώς την τεχνολογία πληροφοριών.  

Οι Williamsetal. (1999) ορίζουν την πληροφορική ως την τεχνολογία που συγχωνεύει 

τον υπολογιστή με συνδέσεις επικοινωνίας υψηλής ταχύτητας που μεταφέρουν 

δεδομένα, ήχο και βίντεο. Κατά συνέπεια, ένα σύστημα πληροφοριών περιλαμβάνει 

μεθόδους και εγγραφές που αναγνωρίζουν και καταγράφουν όλες τις έγκυρες 

συναλλαγές.  

Η περιγραφή των έγκαιρων συναλλαγών με επαρκή λεπτομέρεια, επιτρέπει την ορθή 

ταξινόμηση των συναλλαγών για χρηματοοικονομικές αναφορές. Η μέτρηση της 

αξίας των συναλλαγών με τρόπο συμβάλει στην καταγραφή της σωστής 

νομισματικής τους αξίας στις οικονομικές καταστάσεις. Επίσης, ο προσδιορισμός της 

χρονικής περιόδου κατά την οποία πραγματοποιήθηκαν συναλλαγές, επιτρέπουν την 

καταγραφή των συναλλαγών στην κατάλληλη λογιστική περίοδο.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4-ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

4.1 Ερωτηματολόγιο της έρευνας 

Σκοπός της παρούσας διπλωματικής είναι να εξετάσει ενδελεχώς τον ρόλο του 

εσωτερικού ελέγχου στην απόδοση τω εταιρειών. Βασικός στόχος μας είναι μέσω της 

βιβλιογραφικής ανασκόπησης αλλά και της εμπειρικής μελέτης: 

✓ να αναλύσουμε τις απόψεις των υπαλλήλων στις ελληνικές εταιρείες 

αναφορικά με την αποτελεσματικότητα του εσωτερικού ελέγχου 

✓ να μελετήσουμε τον ρόλο των εσωτερικών ελεγκτών στην εφαρμογή του 

εσωτερικού ελέγχου 

✓ και να εξετάσουμε τις πολιτικές και τις διαδικασίες που εφαρμόζουν οι 

ελληνικές εταιρείες αναφορικά με τον εσωτερικό έλεγχο. 

Προκειμένου να καλύψουμε τους στόχους αυτή της διπλωματικής έχει επιλεχθεί ως 

εργαλείο ένα δομημένο ερωτηματολόγιο. Το ερωτηματολόγιο αυτό αποτελείται από 

δύο μέρη. Το πρώτο μέρος του ερωτηματολογίου αναφέρεται στα δημογραφικά 

χαρακτηριστικά και αποτελείται από τέσσερις θέσεις. Το δεύτερο μέρος του 

ερωτηματολογίου εξετάζει τον ρόλο του εσωτερικού ελέγχου στην απόδοση των 

εταιρειών.   

Σε όλες τις ερωτήσεις έχει εφαρμοστεί η κλίμακα Likert, σύμφωνα με την οποία ο 

ερωτώμενος καλείται να δηλώσει το βαθμό συμφωνίας ή διαφωνίας του με μια σειρά 

προτάσεων σχετικών με το βασικό θέμα της εργασίας.Η κλίμακα Likert, που 

χρησιμοποιείται στα ερωτηματολόγια, έχει σχεδιαστεί για τη μέτρηση της στάσης, 

των απόψεων ή των αντιλήψεων των ανθρώπων.  

Οι απαντήσεις συνήθως περιλαμβάνουν "συμφωνώ απόλυτα", "συμφωνώ", "ούτε 

συμφωνώ ούτε διαφωνώ", "διαφωνώ" και "διαφωνώ απόλυτα". Συχνά, οι κατηγορίες 

απόκρισης κωδικοποιούνται αριθμητικά, οπότε οι αριθμητικές τιμές πρέπει να 

καθοριστούν για τη συγκεκριμένη μελέτη, όπως 1 = διαφωνώ απόλυτα, 2 = διαφωνώ 

και ούτω καθεξής.  
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4.2 Μεθοδολογία της έρευνας 

Σε ότι αφορά τη μεθοδολογίας της έρευνας, έχει εφαρμοστεί η περιγραφική 

στατιστική ανάλυση των δεδομένων μέσω του στατιστικού προγράμματος “SPSS 

23.0 για Windows”. Η περιγραφική ανάλυση περιλαμβάνει την κατανομή 

συχνοτήτων των ποιοτικών μεταβλητώνκαι τις εκτιμήσεις των παραμέτρων θέσης και 

διασποράς των ποσοτικών μεταβλητών. Τόσο οι πίνακες όσο και τα διαγράμματα που 

παρουσιάζονται και αναλύονται στην εργασία αυτή, αντιπροσωπεύουν τα 

αποτελέσματα της έρευνάς μας και έχουν εξαχθεί μέσω του στατιστικού 

προγράμματος SPSS, όπως ειπώθηκε και προηγουμένως. 

4.3 Δείγμα της έρευνας 

Αναφορικά με το δείγμα της συγκεκριμένης εργασίας, θα πρέπει να σημειωθεί ότι το 

ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο το οποίο δημιουργήσαμε στάλθηκε σε εταιρείες που 

ανήκουν σε διάφορους κλάδους οι οποίες είναι μεσαίου και μεγάλου μεγέθους με 

βάση τον αριθμό των εργαζομένων που διαθέτουν. Συνολικά στάλθηκαν 100 

ερωτηματολόγια και συμπληρώθηκαν τα 70 τα οποία και αναλύσαμε με την χρήση 

του στατιστικού προγράμματος. Επίσης, τα άτομα που συμμετείχαν στην έρευνα 

προέρχονται από όλες τις ιεραρχικές βαθμίδες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5-ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ  

5.1 Εμπειρικά αποτελέσματα δημογραφικών χαρακτηριστικών  

Ο πίνακας 1 που ακολουθεί παρουσιάζει τα αποτελέσματα αναφορικά με το φύλο των 

συμμετεχόντων στην έρευνα. Παρατηρούμε ότι από τους 70 συμμετέχοντες οι 37 

είναι άντρες και οι 33 είναι γυναίκες.  

Πίνακας 1-Φύλο 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Άνδρας 37 52,9 52,9 52,9 

Γυναίκα 33 47,1 47,1 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

Συνεχίζοντας με τον πίνακα 2 αναλύουμε τα αποτελέσματα αναφορικά με την ηλικία 

των συμμετεχόντων στην έρευνα. Παρατηρούμε ότι από τα περισσότερα άτομα και 

συγκεκριμένα 30 από τους 70 ανήκουν στην ηλικιακή ομάδα των 31-40 ετών, 21 

άτομα ανήκουν στην ομάδα των 41-50 ετών, 13 εργαζόμενοι είναι στην ηλιακή 

ομάδα των 51-60 και μόλις 6 άτομα είναι μεταξύ των 25-30 χρόνων.  

Πίνακας 2-Ηλικία 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerce

nt 

Valid 25-30 6 8,6 8,6 8,6 

31-40 30 42,9 42,9 51,4 

41-50 21 30,0 30,0 81,4 

51-60 13 18,6 18,6 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

Ο πίνακας 3 που ακολουθεί στη συνέχεια παρουσιάζει τα αποτελέσματα αναφορικά 

με τα έτη προϋπηρεσίας των ερωτηθέντων. Όπως φαίνεται και από τον πίνακα 

παρακάτω, 47 από τα 70 άτομα ή αλλιώς το 67,1% έχουν από 6 έως 10 έτη εργασιακή 

εμπειρία, 16 άτομα δηλώνουν ότι εργάζονται περισσότερο από 11 χρόνια και μόλις 7 

άτομα έχουν από 0 έως και 5 έτη εργασιακής εμπειρίας.  
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Πίνακας 3-Χρόνια υπηρεσίας στην επιχείρηση 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid 0-5 έτη 7 10,0 10,0 10,0 

11+ 16 22,9 22,9 32,9 

6-10 έτη 47 67,1 67,1 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

Στη συνέχεια ο πίνακας 4 αναλύει την τελευταία δημογραφική μεταβλητή που είναι 

αυτή της θέσης της ιεραρχίας που κατέχουν τα άτομα στην εταιρεία στην οποία 

εργάζονται. Συγκεκριμένα, 13 άτομα ανήκουν στην ανώτατη βαθμίδα, 24 

συμμετέχοντες είναι στη μεσαία βαθμίδα και οι περισσότεροι ερωτηθέντες και 

συγκεκριμένα 33 από τους 70 είναι απλά υπάλληλοι.  

Πίνακας 4-Θέση στην ιεραρχία 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Ανώτατο στέλεχος 13 18,6 18,6 18,6 

Μεσαίο στέλεχος 24 34,3 34,3 52,9 

Υπάλληλος 33 47,1 47,1 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

 

5.2 Εμπειρικά αποτελέσματα για την επίδραση του εσωτερικού ελέγχου στην 

απόδοση των εταιρειών  

Ο πίνακας 5 που ακολουθεί παρουσιάζει τα αποτελέσματα στην ερώτηση ‘’Ο 

οργανισμός έχει ένα οργανόγραμμα που καθορίζει με σαφήνεια τις γραμμές 

εξουσίας’’. Προκύπτει ότι το 54,3% συμφωνεί με την άποψη αυτή ενώ το 11,4% 

συμφωνεί απόλυτα. Επίσης, θα πρέπει να σημειωθεί ότι το 34,3% ούτε συμφωνεί 

ούτε διαφωνεί με την άποψη αυτή και προτιμούν να είναι ουδέτεροι.  

 



51 
 

Πίνακας 5-Ο οργανισμός έχει ένα οργανόγραμμα που καθορίζει με σαφήνεια τις 

γραμμές εξουσίας 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

24 34,3 34,3 34,3 

Συμφωνώ 38 54,3 54,3 88,6 

Συμφωνώ απόλυτα 8 11,4 11,4 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

Διάγραμμα 1-Ο οργανισμός έχει ένα οργανόγραμμα που καθορίζει με σαφήνεια 

τις γραμμές εξουσίας 

 

Ο πίνακας 6 και το διάγραμμα 2 που ακολουθούν, παρουσιάζουν τα αποτελέσματα 

σχετικά με την ερώτηση ‘’Ο οργανισμός έχει ένα οργανόγραμμα που καθορίζει με 

σαφήνεια τις γραμμές ευθύνης’. Διαπιστώνουμε ότι το 67,% ή αλλιώς 47 από τους 7 

συμφωνούν με την άποψη αυτή ενώ 23 άτομα δηλώνουν ουδέτερα και δε λαμβάνουν 

ξεκάθαρη άποψη.  
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Πίνακας 6-Ο οργανισμός έχει ένα οργανόγραμμα που καθορίζει με σαφήνεια τις 

γραμμές ευθύνης 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePer

cent 

Valid Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

23 32,9 32,9 32,9 

Συμφωνώ 47 67,1 67,1 100,0 

Total 70 100,0 100,0 
 

 

Διάγραμμα 2-Ο οργανισμός έχει ένα οργανόγραμμα που καθορίζει με σαφήνεια 

τις γραμμές ευθύνης 

 
 

Προχωρώντας στον πίνακα 7 παρατηρούμε ότι αναφορικά με την ερώτηση ‘’ Είναι 

αδύνατο για το προσωπικό να έχει πρόσβαση σε όλες τις πολύτιμες πληροφορίες 

χωρίς τη συγκατάθεση του ανώτερου προσωπικού’’, οι συμμετέχοντες στην έρευνα 

δηλώνουν ότι 36 άτομα συμφωνούν με την άποψη αυτή και 28 άτομα εμφανίζονται 

ουδέτερα. Επίσης, μόλις 6 άτομα διαφωνούν και θεωρούν ότι το προσωπικό μπορεί 

να έχει πρόσβαση σε χρήσιμες πληροφορίες ακόμα και χωρίς τη συγκατάθεση του 

προσωπικού.  
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Πίνακας 7-Είναι αδύνατο για το προσωπικό να έχει πρόσβαση σε όλες τις 

πολύτιμες πληροφορίες χωρίς τη συγκατάθεση του ανώτερου προσωπικού 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePer

cent 

Valid Διαφωνώ 6 8,6 8,6 8,6 

Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

28 40,0 40,0 48,6 

Συμφωνώ 36 51,4 51,4 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

 

Διάγραμμα 3-Είναι αδύνατο για το προσωπικό να έχει πρόσβαση σε όλες τις 

πολύτιμες πληροφορίες χωρίς τη συγκατάθεση του ανώτερου προσωπικού 

 
 

Συνεχίζοντας με τον πίνακα 8 και την ερώτηση ‘’ Όλοι οι εργαζόμενοι κατανοούν την 

έννοια των εσωτερικών ελέγχων, συμπεριλαμβανομένου του καταμερισμού της 

ευθύνης’’, παρατηρούμε πως η πλειοψηφία και συγκεκριμένα το 50% συμφωνεί με 

την άποψη αυτή και το 18,6% συμφωνεί απόλυτα. Επιπλέον, ένα αρκετά μεγάλο 

ποσοστό και το 31,4% δηλώνει ουδέτερο καθώς ούτε συμφωνεί αλλά και ούτε 

διαφωνεί με την άποψη αυτή.  
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Πίνακας 8-Όλοι οι εργαζόμενοι κατανοούν την έννοια των εσωτερικών ελέγχων, 

συμπεριλαμβανομένου του καταμερισμού της ευθύνης 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

22 31,4 31,4 31,4 

Συμφωνώ 35 50,0 50,0 81,4 

Συμφωνώ απόλυτα 13 18,6 18,6 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

Διάγραμμα 4-Όλοι οι εργαζόμενοι κατανοούν την έννοια των εσωτερικών 

ελέγχων, συμπεριλαμβανομένου του καταμερισμού της ευθύνης 

 

 
 

Ο πίνακας και το διάγραμμα που ακολουθούν δείχνουν ότι σύμφωνα με 41 

συμμετέχοντες φαίνεται ότι οι υπάλληλοι σε μία εταιρεία κατανοούν τη σημασία των 

εσωτερικών ελέγχων κα του καταμερισμού της ευθύνης και 4 άτομα δηλώνουν ότι 

συμφωνούν απόλυτα. Επίσης, αρκετοί είναι εκείνοι και συγκεκριμένα 22 άτομα που 

δε λαμβάνουν ξεκάθαρη θέση καθώς ούτε συμφωνούν αλλά και ούτε διαφωνούν.  
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Πίνακας 9-Όλοι οι εργαζόμενοι κατανοούν τη σημασία των εσωτερικών ελέγχων, 

συμπεριλαμβανομένου του καταμερισμού της ευθύνης 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePer

cent 

Valid Διαφωνώ 3 4,3 4,3 4,3 

Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

22 31,4 31,4 35,7 

Συμφωνώ 41 58,6 58,6 94,3 

Συμφωνώ απόλυτα 4 5,7 5,7 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

Διάγραμμα 5-Όλοι οι εργαζόμενοι κατανοούν τη σημασία των εσωτερικών 

ελέγχων, συμπεριλαμβανομένου του καταμερισμού της ευθύνης 

 

 
 

 

Στη συνέχεια, ο πίνακας 10 εκφράζει τόσο στις συχνότητες όσο και τα ποσοστά των 

απαντήσεων στην ερώτηση ‘’Οι εσωτερικοί ελεγκτές μπορούν αποτελεσματικά να 

εντοπίσουν τυχόν δραστηριότητες μη συμμόρφωσης με τις πολιτικές της 

επιχείρησης’’. Διαπιστώνουμε ότι 37 και 4 άτομα συμφωνούν και συμφωνούν 

απόλυτα με την άποψη αυτή. Αντιθέτως, 5 συμμετέχοντες διαφωνούν ενώ 24 είναι 

εκείνοι που δηλώνουν ότι ούτε συμφωνούν αλλά ούτε και διαφωνούν. Επομένως, στο 

σύνολο φαίνεται ότι οι περισσότεροι υπάλληλοι συμφωνούν με την άποψη ότι οι 
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εσωτερικοί ελεγκτές μπορούν να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τις δραστηριότητες 

που δε συμμορφώνονται με τις πολιτικές της εταιρείας.  

Πίνακας 10-Οι εσωτερικοί ελεγκτές μπορούν αποτελεσματικά να εντοπίσουν 

τυχόν δραστηριότητες μη συμμόρφωσης με τις πολιτικές της επιχείρησης 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePer

cent 

Valid Διαφωνώ 5 7,1 7,1 7,1 

Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

24 34,3 34,3 41,4 

Συμφωνώ 37 52,9 52,9 94,3 

Συμφωνώ απόλυτα 4 5,7 5,7 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

 

Διάγραμμα 6-Οι εσωτερικοί ελεγκτές μπορούν αποτελεσματικά να εντοπίσουν 

τυχόν δραστηριότητες μη συμμόρφωσης με τις πολιτικές της επιχείρησης 

 

 
 

Οι απαντήσεις στην ερώτηση ‘’Οι εσωτερικοί ελεγκτές μπορούν αποτελεσματικά να 

εντοπίσουν τυχόν δραστηριότητες μη συμμόρφωσης με τις διαδικασίες της 

επιχείρησης’’, δείχνουν ότι 39 άτομα συμφωνούν με την άποψη αυτή και 7 άτομα 

συμφωνούν απόλυτα. Επίσης, 24 συμμετέχοντες είναι ουδέτεροι και δε λαμβάνουν 

ξεκάθαρη άποψη.  
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Πίνακας 11-Οι εσωτερικοί ελεγκτές μπορούν αποτελεσματικά να εντοπίσουν 

τυχόν δραστηριότητες μη συμμόρφωσης με τις διαδικασίες της επιχείρησης 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePer

cent 

Valid Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

24 34,3 34,3 34,3 

Συμφωνώ 39 55,7 55,7 90,0 

Συμφωνώ απόλυτα 7 10,0 10,0 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

Διάγραμμα 7-Οι εσωτερικοί ελεγκτές μπορούν αποτελεσματικά να εντοπίσουν 

τυχόν δραστηριότητες μη συμμόρφωσης με τις διαδικασίες της επιχείρησης 

 

 

 

Σχετικά με την ικανότητα των εσωτερικών ελεγκτών να αναφέρουν αποτελεσματικά 

δραστηριότητες που δε συμμορφώνονται με τις πολιτικές της επιχείρησης 

παρατηρούμε ότι οι 22 από τους 70συμμετέχοντες είναι ουδέτεροι και δε λαμβάνουν 

ξεκάθαρη άποψη ενώ 2 μόνο άτομα διαφωνούν. Επίσης, 44 άτομα συμφωνούν με την 

άποψη αυτή και 2 άτομα συμφωνούν απόλυτα.  
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Πίνακας 12-Οι εσωτερικοί ελεγκτές μπορούν αποτελεσματικά να αναφέρουν 

τυχόν δραστηριότητες μη συμμόρφωσης με τις πολιτικές της επιχείρησης 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Διαφωνώ 2 2,9 2,9 2,9 

Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

22 31,4 31,4 34,3 

Συμφωνώ 44 62,9 62,9 97,1 

Συμφωνώ απόλυτα 2 2,9 2,9 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

Διάγραμμα 8-Οι εσωτερικοί ελεγκτές μπορούν αποτελεσματικά να αναφέρουν 

τυχόν δραστηριότητες μη συμμόρφωσης με τις πολιτικές της επιχείρησης 

 
 

Με βάση τον πίνακα 13 και το διάγραμμα 9 που ακολουθούν στη συνέχεια, 

παρατηρούμε ότι στην ερώτηση ‘’Οι εσωτερικοί ελεγκτές παρέχουν χρήσιμες 

προτάσεις για δραστηριότητες μη συμμόρφωσης της επιχείρησης’’, το 28,6% δηλώνει 

ότι ούτε συμφωνεί ούτε διαφωνεί με την άποψη αυτή ενώ το 10% διαφωνεί. Επίσης, 

το 38,6% συμφωνεί και το 22,9% συμφωνεί απόλυτα.  
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Πίνακας 13-Οι εσωτερικοί ελεγκτές παρέχουν χρήσιμες προτάσεις για 

δραστηριότητες μη συμμόρφωσης της επιχείρησης 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Διαφωνώ 7 10,0 10,0 10,0 

Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

20 28,6 28,6 38,6 

Συμφωνώ 27 38,6 38,6 77,1 

Συμφωνώ απόλυτα 16 22,9 22,9 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

Διάγραμμα 9-Οι εσωτερικοί ελεγκτές παρέχουν χρήσιμες προτάσεις για 

δραστηριότητες μη συμμόρφωσης της επιχείρησης 

 

 
 

Ο πίνακας 14 και το διάγραμμα 10 στη συνέχεια αναλύουν τα αποτελέσματα των 

απαντήσεων στην ερώτηση ‘’Ο εσωτερικός έλεγχος διασφαλίζει την οικονομική 

χρήση των πόρων της επιχείρησης’’. Παρατηρούμε ότι 29 άτομα από τα 70 είναι 

ουδέτερα και ούτε συμφωνούν ούτε διαφωνούν με την άποψη αυτή. Επίσης, 35 άτομα 

από τα 70 συμφωνούν και 4 συμμετέχοντες συμφωνούν απόλυτα. Τέλος, μόλις 2 είναι 

εκείνοι που διαφωνούν με την άποψη αυτή.  
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Πίνακας 14-Ο εσωτερικός έλεγχος διασφαλίζει την οικονομική χρήση των πόρων 

της επιχείρησης 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePer

cent 

Valid Διαφωνώ 2 2,9 2,9 2,9 

Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

29 41,4 41,4 44,3 

Συμφωνώ 35 50,0 50,0 94,3 

Συμφωνώ απόλυτα 4 5,7 5,7 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

Διάγραμμα 10-Ο εσωτερικός έλεγχος διασφαλίζει την οικονομική χρήση των 

πόρων της επιχείρησης 

 

 
 

Συνεχίζοντας με τον πίνακα 15 και το διάγραμμα 11 στη συνέχεια, παρατηρούμε ότι 

το 67,1% συμφωνεί και υποστηρίζει ότι ο εσωτερικός έλεγχος διασφαλίζει την 

αποτελεσματική χρήση των πόρων και το 4,3% συμφωνεί απόλυτα. Επιπλέον, το 

28,6% δηλώνει ουδέτερο και δε λαμβάνει ξεκάθαρη άποψη για τη σύνδεση του 

εσωτερικού ελέγχου και την χρήση των πόρων.  
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Πίνακας 15-Ο εσωτερικός έλεγχος διασφαλίζει την αποτελεσματική χρήση των 

πόρων της επιχείρησης 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

20 28,6 28,6 28,6 

Συμφωνώ 47 67,1 67,1 95,7 

Συμφωνώ απόλυτα 3 4,3 4,3 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

 

Διάγραμμα 11-Ο εσωτερικός έλεγχος διασφαλίζει την αποτελεσματική χρήση 

των πόρων της επιχείρησης 

 

 
 

Ο πίνακας 16 παρακάτω δείχνει ότι από τους 70 συμμετέχοντες οι 48 συμφωνούν με 

την άποψη πως ‘’οι εσωτερικοί ελεγκτές έχουν τη γνώση που απαιτείται για να 

αντιμετωπίσουν προβλήματα διαχείρισης κινδύνων εντός του οργανισμού’’. Επίσης, 

21 άτομα από τα 70 είναι ουδέτερα καθώς ούτε συμφωνούν είτε διαφωνούν με την 

άποψη αυτή και 1 μόλις άτομο διαφωνεί.  
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Πίνακας 16-Οι εσωτερικοί ελεγκτές έχουν τη γνώση που απαιτείται για να 

αντιμετωπίσουν προβλήματα διαχείρισης κινδύνων εντός του οργανισμού 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Διαφωνώ 1 1,4 1,4 1,4 

Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

21 30,0 30,0 31,4 

Συμφωνώ 48 68,6 68,6 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

Διάγραμμα 12-Οι εσωτερικοί ελεγκτές έχουν τη γνώση που απαιτείται για να 

αντιμετωπίσουν προβλήματα διαχείρισης κινδύνων εντός του οργανισμού 

 

 
 

 

Συνεχίζοντας με τον πίνακα 17 και το διάγραμμα 13 παρατηρούμε ότι αναφορικά με 

την ερώτηση ‘’Η συνεισφορά του εσωτερικού ελεγκτή στις επιχειρήσεις 

ανταποκρίνονται στις προσδοκίες της’’, διαπιστώνουμε πως το 60% συμφωνεί με την 

άποψη αυτή και το 27,1% είναι ουδέτερο ενώ μόλις το 2,9% συμφωνεί απόλυτα. 

Επιπλέον, 7 άτομα ή αλλιώς το 10% διαφωνεί και θεωρεί ότι οι εσωτερικοί ελεγκτές 

δεν ανταποκρίνονται στις προσδοκίες της επιχείρησης.  
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Πίνακας 17-Η συνεισφορά του εσωτερικού ελεγκτή στις επιχειρήσεις 

ανταποκρίνονται στις προσδοκίες της 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Διαφωνώ 7 10,0 10,0 10,0 

Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

19 27,1 27,1 37,1 

Συμφωνώ 42 60,0 60,0 97,1 

Συμφωνώ απόλυτα 2 2,9 2,9 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

 

Διάγραμμα 13-Η συνεισφορά του εσωτερικού ελεγκτή στις επιχειρήσεις 

ανταποκρίνονται στις προσδοκίες της 

 

 
 

 

Προχωρώντας στον πίνακα 18 και στο διάγραμμα 14 διαπιστώνουμε ότι 39 και 3 

άτομα αντίστοιχα συμφωνούν και συμφωνούν απόλυτα με την άποψη ότι οι εκθέσεις 

του εσωτερικού ελεγκτή λαμβάνονται υπόψη για τη λήψη των αποφάσεων από τη 

διεύθυνση. Αντιθέτως, φαίνεται ότι αρκετοί είναι και εκείνοι και συγκεκριμένα 27 

άτομα που δε λαμβάνουν ξεκάθαρη άποψη ενώ τέλος μόλις 1 άτομο διαφωνεί με την 
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άποψη αυτήν. Εν κατακλείδι, η πλειοψηφία των ατόμων θεωρεί ότι οι εκθέσεις των 

εσωτερικών ελεγκτών συμβάλουν θετικά στη λήψη αποφάσεων από τη διεύθυνση.  

 

Πίνακας 18-Οι εκθέσεις εσωτερικού ελεγκτή λαμβάνονται υπόψη για την λήψη 

αποφάσεων από τη διεύθυνση 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Διαφωνώ 1 1,4 1,4 1,4 

Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

27 38,6 38,6 40,0 

Συμφωνώ 39 55,7 55,7 95,7 

Συμφωνώ απόλυτα 3 4,3 4,3 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

 

Διάγραμμα 14-Οι εκθέσεις εσωτερικού ελεγκτή λαμβάνονται υπόψη για την 

λήψη αποφάσεων από τη διεύθυνση 

 

 
 

 

Τόσο ο πίνακας 19 όσο και το διάγραμμα 15 που ακολουθούν στη συνέχεια, δείχνουν 

τα αποτελέσματα στην ερώτηση ‘’Οι συστάσεις του τμήματος εσωτερικού ελέγχου 

παρέχουν πρακτικέςλύσεις κόστους-οφέλους για τη διόρθωση των προβλημάτων που 

βρέθηκαν’’. Διαπιστώνουμε ότι το35,7% είναι ουδέτερο και δε λαμβάνει ξεκάθαρη 
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άποψη. Επιπλέον, το 51,4% συμφωνεί και το 8,6% συμφωνεί απόλυτα με την άποψη 

αυτή. Ωστόσο, υπάρχουν και 3 άτομα τα οποία διαφωνούν και θεωρούν ότι οι 

συστάσεις του εσωτερικού ελέγχου παρέχουν πρακτικές λύσεις για τη διόρθωση των 

προβλημάτων που εντοπίζονται.  

 

Πίνακας 19-Οι συστάσεις του τμήματος εσωτερικού ελέγχου παρέχουν 

πρακτικέςλύσεις κόστους-οφέλους για τη διόρθωση των προβλημάτων που 

βρέθηκαν 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Διαφωνώ 3 4,3 4,3 4,3 

Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

25 35,7 35,7 40,0 

Συμφωνώ 36 51,4 51,4 91,4 

Συμφωνώ απόλυτα 6 8,6 8,6 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

 

Διάγραμμα 15-Οι συστάσεις του τμήματος εσωτερικού ελέγχου παρέχουν 

πρακτικές, λύσεις κόστους-οφέλους για τη διόρθωση των προβλημάτων που 

βρέθηκαν 
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Ο πίνακας 20 που ακολουθεί δείχνει ότι την άποψη των συμμετεχόντων σχετικά με 

την ερώτηση ‘’Οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι σε θέση να προσδιορίσουν τη φύση των 

δραστηριοτήτων που δεν συμμορφώνονται με τα πρότυπα του εσωτερικού ελέγχου’’. 

Παρατηρούμε ότι από τα 70 άτομα οι 42 συμφωνούν με την άποψη αυτή και οι 3 

συμφωνούν απόλυτα. Επιπλέον, 22 συμμετέχοντες στην έρευνα εμφανίζονται 

ουδέτεροι και μόλις 3 είναι τα άτομα που διαφωνούν. Συνεπώς, καθίσταται σαφές ότι 

η πλειοψηφία των υπαλλήλων στις ελληνικές εταιρείες θεωρεί πως οι εσωτερικοί 

ελεγκτές είναι σε θέση να προσδιορίσουν εκείνες τις δραστηριότητες που δε 

συμμορφώνονται με τα πρότυπα. 

 

Πίνακας 20-Οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι σε θέση να προσδιορίσουν τη φύση των 

δραστηριοτήτων που δεν συμμορφώνονται με τα πρότυπα του εσωτερικού 

ελέγχου 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Διαφωνώ 3 4,3 4,3 4,3 

Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

22 31,4 31,4 35,7 

Συμφωνώ 42 60,0 60,0 95,7 

Συμφωνώ απόλυτα 3 4,3 4,3 100,0 

Total 70 100,0 100,0  
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Διάγραμμα 16-Οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι σε θέση να προσδιορίσουν τη φύση 

των δραστηριοτήτων που δεν συμμορφώνονται με τα πρότυπα του εσωτερικού 

ελέγχου 

 

 
 

Στη συνέχεια, ο πίνακας 21 δείχνει ότι 31 από τα 70 άτομα θεωρούν ότι οι εσωτερικοί 

ελεγκτές είναι σε θέση να προσδιορίσουν τη συχνότητα των δραστηριοτήτων που δεν 

συμμορφώνονται με τα πρότυπα του εσωτερικού ελέγχου και άλλα 22 άτομα 

συμφωνούν απόλυτα με την άποψη αυτή. Επιπλέον, φαίνεται πως 17 από τους 

συμμετέχοντες είναι ουδέτεροι και δε λαμβάνουν ξεκάθαρη άποψη για το 

συγκεκριμένο ζήτημα.  
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Πίνακας 21-Οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι σε θέση να προσδιορίσουν τη 

συχνότητα των δραστηριοτήτων που δεν συμμορφώνονται με τα πρότυπα του 

εσωτερικού ελέγχου 

 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

17 24,3 24,3 24,3 

Συμφωνώ 31 44,3 44,3 68,6 

Συμφωνώ απόλυτα 22 31,4 31,4 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

 

Διάγραμμα 17-Οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι σε θέση να προσδιορίσουν τη 

συχνότητα των δραστηριοτήτων που δεν συμμορφώνονται με τα πρότυπα του 

εσωτερικού ελέγχου 

 

 
 

 

Με βάση τον πίνακα 22 που ακολουθεί παρατηρούμε πως 43 από τους 70 

συμμετέχοντες συμφωνούν και θεωρούν ότι οι διαδικασίες ελέγχου ολοκληρώθηκαν 

στον χρόνο τους δεδομένου ότι υπάρχουν αρκετοί εσωτερικοί ελεγκτές και άλλα 14 
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άτομα συμφωνούν απόλυτα. Επιπλέον, 13 είναι εκείνοι που προτιμούν να μην λάβουν 

ξεκάθαρη άποψη και να είναι ουδέτεροι. 

 

Πίνακας 22-Οι διαδικασίες ελέγχου ολοκληρώθηκαν στο χρόνο τους δεδομένου 

ότι υπάρχουν αρκετοί εσωτερικοί ελεγκτές 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

13 18,6 18,6 18,6 

Συμφωνώ 43 61,4 61,4 80,0 

Συμφωνώ απόλυτα 14 20,0 20,0 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

 

Διάγραμμα 18-Οι διαδικασίες ελέγχου ολοκληρώθηκαν στο χρόνο τους 

δεδομένου ότι υπάρχουν αρκετοί εσωτερικοί ελεγκτές 

 

 
 

Προχωρώντας με τον πίνακα 23 και το διάγραμμα 19 παρακάτω, παρατηρούμε ότι 38 

από τους 70 ερωτηθέντες συμφωνούν με την άποψη αυτήν και 14 συμφωνούν 

απόλυτα. Επίσης, 18 είναι τα άτομα τα οποία εμφανίζονται ουδέτερα και δε 

λαμβάνουν ξεκάθαρη άποψη. Συνεπώς, καθίσταται σαφές, ότι η πλειοψηφία των 
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υπαλλήλων θεωρεί πως οι διαδικασίες αναφορικά με τον εσωτερικό έλεγχο 

ολοκληρώνονται στον χρόνο που πρέπει από τους έμπειρους εσωτερικούς ελεγκτές.  

 

Πίνακας 23-Οι διαδικασίες ελέγχου ολοκληρώθηκαν στο χρόνο τους δεδομένου 

ότι υπάρχουν εξειδικευμένοι εσωτερικοί ελεγκτές 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePer

cent 

Valid Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

18 25,7 25,7 25,7 

Συμφωνώ 38 54,3 54,3 80,0 

Συμφωνώ απόλυτα 14 20,0 20,0 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

Διάγραμμα 19-Οι διαδικασίες ελέγχου ολοκληρώθηκαν στο χρόνο τους 

δεδομένου ότι υπάρχουν εξειδικευμένοι εσωτερικοί ελεγκτές 

 

 
 

 

Με βάση τον πίνακα 24 που ακολουθεί, παρατηρούμε πως 42 από τα 70 άτομα 

συμφωνούν με την άποψη ότι ο εσωτερικός έλεγχος συμβάλει στην καλή πορεία της 

εταιρείας ενώ 6 άτομα συμφωνούν απόλυτα. Αρκετοί όμως είναι και εκείνοι και 

μάλιστα 22 άτομα, που δεν λαμβάνουν ξεκάθαρη θέση απέναντι στο συγκεκριμένο 

ερώτημα.  
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Πίνακας 24-Ο εσωτερικός έλεγχος συμβάλει στην καλή πορεία της επιχείρησης 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

22 31,4 31,4 31,4 

Συμφωνώ 42 60,0 60,0 91,4 

Συμφωνώ απόλυτα 6 8,6 8,6 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

 

Διάγραμμα 20-Ο εσωτερικός έλεγχος συμβάλει στην καλή πορεία της 

επιχείρησης 

 
 

Συνεχίζοντας την ανάλυσή μας, διαπιστώνουμε ότι 39 από τα 70 άτομα συμφωνούν 

με την άποψη ότι ο εσωτερικός έλεγχος προσθέτει αξία στις εταιρείες και  13 άτομα 

συμφωνούν απόλυτα. Επιπλέον, 18 από τους συμμετέχοντες δηλώνουν ουδέτεροι και 

δεν παίρνουν θέση απέναντι στο συγκεκριμένο θέμα.  
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Πίνακας 25-Ο εσωτερικός έλεγχος προσθέτει αξία στην επιχείρηση 

Valid Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

18 25,7 25,7 25,7 

Συμφωνώ 39 55,7 55,7 81,4 

Συμφωνώ απόλυτα 13 18,6 18,6 100,0 

Total 70 100,0 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Διάγραμμα 21-Ο εσωτερικός έλεγχος προσθέτει αξία στην επιχείρηση 

 
 

Τόσο ο πίνακας 26 όσο και το διάγραμμα 22 δείχνουν τα αποτελέσματα για την 

ερώτηση ‘’Ο εσωτερικός έλεγχος βελτιώνει την ποιότητα των παρεχόμενων 

υπηρεσιών/προϊόντων της επιχείρησης’’. Παρατηρούμε ότι 37 και 16 άτομα 

συμφωνούν και συμφωνούν απόλυτα με την άποψη αυτή ενώ 17 συμμετέχοντες 

δηλώνουν ουδέτεροι. 
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Πίνακας 26-Ο εσωτερικός έλεγχος βελτιώνει την ποιότητα των παρεχόμενων 

υπηρεσιών/προϊόντων της επιχείρησης 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

17 24,3 24,3 24,3 

Συμφωνώ 37 52,9 52,9 77,1 

Συμφωνώ απόλυτα 16 22,9 22,9 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

 

 

 

Διάγραμμα 22-Ο εσωτερικός έλεγχος βελτιώνει την ποιότητα των παρεχόμενων 

υπηρεσιών/προϊόντων της επιχείρησης 

 

 
 

Προχωρώντας στον πίνακα 27 και το διάγραμμα 23 παρουσιάζουμε τα αποτελέσματα 

αναφορικά με την ερώτηση ‘’Η εφαρμογή του εσωτερικού ελέγχου μπορεί να 

προσελκύσει περισσότερους επενδυτές για την επιχείρηση’’.  Διαπιστώνουμε ότι η 

πλειοψηφία και συγκεκριμένα 42 άτομα συμφωνούν με την άποψη αυτή και 7 άτομα 



74 
 

συμφωνούν απόλυτα. Επιπλέον, υπάρχουν και 21 συμμετέχοντες οι οποίοι είναι 

ουδέτεροι και δε λαμβάνουν ξεκάθαρη άποψη.  

 

Πίνακας 27-Η εφαρμογή του εσωτερικού ελέγχου μπορεί να προσελκύσει 

περισσότερους επενδυτές για την επιχείρηση 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

21 30,0 30,0 30,0 

Συμφωνώ 42 60,0 60,0 90,0 

Συμφωνώ απόλυτα 7 10,0 10,0 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

 

Διάγραμμα 23-Η εφαρμογή του εσωτερικού ελέγχου μπορεί να προσελκύσει 

περισσότερους επενδυτές για την επιχείρηση 

 
 

 

Συνεχίζοντας την ανάλυση των ερωτήσεων, διαπιστώνουμε ότι με βάση 40 από τα 70 

άτομα που συμμετείχαν στην έρευνα υποστηρίζεται η άποψη πώς αν κάποιος 

υπάλληλος διέπραττε οποιαδήποτε μορφής απάτη θα μπορούσε να εντοπιστεί από τον 
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εσωτερικό έλεγχο. Στην ίδια κατεύθυνση κινούνται και 13 άτομα που λένε ότι 

συμφωνούν απόλυτα ενώ 17 είναι εκείνοι που δε λαμβάνουν ξεκάθαρη άποψη.  

 

Πίνακας 28-Αν κάποιος διέπραττε οποιασδήποτε μορφής απάτη θα μπορούσε να 

εντοπιστεί από τον εσωτερικό έλεγχο 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePer

cent 

Valid Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

17 24,3 24,3 24,3 

Συμφωνώ 40 57,1 57,1 81,4 

Συμφωνώ απόλυτα 13 18,6 18,6 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

 

Διάγραμμα 24-Αν κάποιος διέπραττε οποιασδήποτε μορφής απάτη θα μπορούσε 

να εντοπιστεί από τον εσωτερικό έλεγχο 

 
 

Τόσο ο πίνακας 29 όσο και το διάγραμμα 25 που ακολουθούν στη συνέχεια, δείχνουν 

ότι 42 άτομα από τα 70 συμφωνούν με την άποψη αυτή ότι ο εσωτερικός έλεγχος που 

εφαρμόζετε λειτουργεί κατασταλτικά και 3 συμμετέχοντες συμφωνούν απόλυτα. 

Επίσης, 24 άτομα είναι ουδέτερα και μόλις 1 είναι το άτομο τα οποίο διαφωνεί και 

θεωρεί πως οι εσωτερικοί ελεγκτές δεν λειτουργούν κατασταλτικά.  



76 
 

 

Πίνακας 29-Ο εσωτερικός έλεγχος που εφαρμόζετε λειτουργεί κατασταλτικά 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Διαφωνώ 1 1,4 1,4 1,4 

Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

24 34,3 34,3 35,7 

Συμφωνώ 42 60,0 60,0 95,7 

Συμφωνώ απόλυτα 3 4,3 4,3 100,0 

Total 70 100,0 100,0 
 

 

 

 

 

Διάγραμμα 25-Ο εσωτερικός έλεγχος που εφαρμόζετε λειτουργεί κατασταλτικά 

 

 
 

 

Ο πίνακας 30 που ακολουθεί στη συνέχεια, δείχνει ότι 30 άτομα συμφωνούν με την 

άποψη ότι ‘’Με την λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου έχει αυξηθεί η πιστοληπτική 

ικανότητα της επιχείρησης’’ και 19 άτομα συμφωνούν απόλυτα. Επιπλέον, 2 είναι 
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εκείνοι που διαφωνούν και 19 αυτοί που ούτε συμφωνούν αλλά και ούτε και 

διαφωνούν.  

 

Πίνακας 30-Με την λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου έχει αυξηθεί η 

πιστοληπτική ικανότητα της επιχείρησης 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePerc

ent 

Valid Διαφωνώ 2 2,9 2,9 2,9 

Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

19 27,1 27,1 30,0 

Συμφωνώ 30 42,9 42,9 72,9 

Συμφωνώ απόλυτα 19 27,1 27,1 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

Διάγραμμα 26-Με την λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου έχει αυξηθεί η 

πιστοληπτική ικανότητα της επιχείρησης 

 
 

 

 

Τόσο ο πίνακας 31 όσο και το διάγραμμα 27 δείχνουν ότι η πλειοψηφία και 

συγκεκριμένα 41 άτομα συμφωνούν με την άποψη ότι ο εσωτερικός έλεγχος 

βελτιώνει τη χορήγηση των πιστώσεων από τους προμηθευτές και 7 άτομα 
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συμφωνούν απόλυτα. Τέλος 22 είναι εκείνοι οι οποίοι εμφανίζονται ουδέτεροι και 

ούτε συμφωνούν αλλά ούτε και διαφωνούν.  

 

Πίνακας 31-Ο εσωτερικός έλεγχος έχει βελτιώσει τη χορήγηση πιστώσεων από 

τους προμηθευτές 

 Frequency Percent ValidPercent 

CumulativePer

cent 

Valid Ούτε συμφωνώ ούτε 

διαφωνώ 

22 31,4 31,4 31,4 

Συμφωνώ 41 58,6 58,6 90,0 

Συμφωνώ απόλυτα 7 10,0 10,0 100,0 

Total 70 100,0 100,0  

 

Διάγραμμα 27-Ο εσωτερικός έλεγχος έχει βελτιώσει τη χορήγηση πιστώσεων 

από τους προμηθευτές 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

6.1 Συμπεράσματα 

Ο εσωτερικός έλεγχος θεωρείται συχνά ως μια συνολική δραστηριότητα 

παρακολούθησης με ευθύνη της διοίκησης για την αξιολόγηση της 

αποτελεσματικότητας των διαδικασιών ελέγχου που αποτελούν ευθύνη άλλων 

λειτουργικών (Kent, 2003). Ο εσωτερικός έλεγχος αποκτά αυξανόμενη σημασία σε 

πολλούς από τους σημερινούς παγκόσμιους οργανισμούς, βοηθώντας τη διοίκηση 

στην αξιολόγησητων λειτουργιών και παρέχοντας έτσι ένα σημαντικό στοιχείο του 

παγκόσμιου ελέγχου.  

Ο εσωτερικός έλεγχος είναι μια ανεξάρτητη, αντικειμενική διαβεβαίωση και 

συμβουλευτική δραστηριότητα που έχει σχεδιαστεί για να προσθέτει αξία και να 

βελτιώνει τις λειτουργίες ενός οργανισμού. Όντας ανεξάρτητος και αντικειμενικός, ο 

εσωτερικός έλεγχος βοηθά έναν οργανισμό να επιτύχει τους στόχους του φέρνοντας 

μια συστηματική, πειθαρχημένη προσέγγιση για την αξιολόγηση και τη βελτίωση της 

αποτελεσματικότητας των διαδικασιών διαχείρισης κινδύνου, ελέγχου και 

διακυβέρνησης.  

Οι εσωτερικοί έλεγχοι έχουν δημιουργηθεί για τη διασφάλιση της προστασίας όλων 

των περιουσιακών στοιχείων, για την αποφυγή κατάχρησης των περιουσιακών 

στοιχείων της εταιρείας και για την αποκάλυψη και την προστασία από πιθανές 

απάτες. Ορισμένα από τα προβλήματα που αντιμετωπίστηκαν σε σχέση με τους 

εσωτερικούς ελέγχους περιλαμβάνουν προκλήσεις ρευστότητας, ανεπαρκείς 

οικονομικές καταστάσεις, έλλειψη λογοδοσίας των χρηματοοικονομικών πόρων, 

διαφθορά και κατάχρηση διοικητικού κεφαλαίου.  

Οι περισσότερες εταιρείες έχουν κάνει τις προσπάθειες για να επιτύχουν θετικά 

αποτελέσματα. Παρά όλες αυτές τις προσπάθειες, οι εταιρείες εξακολουθούν να 

αντιμετωπίζουν προβλήματα ρευστότητας, προβλήματα στην έγκαιρη 

χρηματοοικονομική πληροφόρηση, αναποτελεσματική οικονομική ευθύνη, απάτη και 

κακή διαχείριση των πόρων και αποφάσεις που λαμβάνονται που δεν αποφέρουν τα 

αναμενόμενα αποτελέσματα. 
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Ένα σύστημα εσωτερικού ελέγχου είναι ένας σημαντικός μηχανισμός για μία σωστή 

και υπεύθυνη διαχείριση σε όλους τους τύπους εταιρειών. Μπορεί να προσφέρεται 

για εκτελεστική εποπτεία μόνο για μικρές επιχειρήσεις, αλλά όσο πιο εξελιγμένες 

είναι οι εταιρείες και όσο περισσότερο προσωπικό και διαδικασίες έχει, τόσο 

περισσότερα χαρακτηριστικά πρέπει να παρέχει το σύστημα που επιτρέπει στη 

διοίκηση να διασφαλίσει ότι υπάρχουν εσωτερικοί έλεγχοι και λειτουργούν όπως 

αναμενόταν.  

Η λογοδοσία και η κανονιστική συμμόρφωση συνοδεύουν αυτήν την κατάσταση, 

όπως και οι βελτιωμένες ευκαιρίες παραγωγικότητας της εταιρείας και ένα 

ασφαλέστερο περιβάλλον εργασίας. Έτσι λοιπόν, ολοκληρώνοντας τη βιβλιογραφική 

ανασκόπηση, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι ο εσωτερικός έλεγχος ως μοντέλο 

επηρεάζει την απόδοση των επιχειρήσεων μέσω των δραστηριοτήτων ελέγχου και 

ελέγχου της διαχείρισης κινδύνων. 

6.2 Προτάσεις  

Η μελέτη συνιστά την αξιολόγηση των κινδύνων στην οποία πρέπει να προβεί ο 

οργανισμός πριν αναλάβει οποιαδήποτε δράση. Ο οργανισμός θα πρέπει να 

διασφαλίσει ότι μόλις προσδιοριστεί το επίπεδο κινδύνου, η διοίκηση και οι ελεγκτές 

θα πρέπει να εξασφαλίσουν τη σωστή διαχείρισή του.  

Επίσης, οι εκθέσεις ελέγχου θα πρέπει να είναι διαθέσιμες για έλεγχο από όλους τους 

επικεφαλής των τμημάτων και θα πρέπει να ενισχυθούν για να υποστηρίξουν την 

οικονομική απόδοση της εταιρείας. Επιπροσθέτως, πρέπει να διενεργούνται 

περιοδικοί έλεγχοι της επιχειρησιακής οργάνωσης για να διασφαλίζεται ότι οι 

δραστηριότητες στην εταιρεία διεξάγονται αποτελεσματικά και αποδοτικά.  

Τέλος, μία άλλη πρόταση στην οποία καταλήγουμε λαμβάνοντας υπόψη τη 

βιβλιογραφική ανασκόπηση αλλά και την εμπειρική μελέτη που πραγματοποιήσαμε 

στο συγκεκριμένο θέμα, είναι ότι οι οργανισμοί πρέπει να διασφαλίζουν την 

παρακολούθηση μέσω επανεξέτασης του προϋπολογισμού και οι εγκρίσεις πρέπει να 

πραγματοποιούνται περιοδικά στην εταιρεία για να αυξάνουν το πλεόνασμά της.  
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Παράρτημα 

Ερωτηματολόγιο 

Ο εσωτερικός έλεγχος περιλαμβάνει το περιβάλλον ελέγχου, τη διαδικασία εκτίμησης 

κινδύνων της οντότητας, το σύστημα πληροφοριών, τις δραστηριότητες ελέγχου και την 

παρακολούθηση. Ο εσωτερικός έλεγχος αποτελεί ένα σύστημα δομημένο εντός της εταιρείας 

του οποίου στόχος είναι η αύξηση της αποτελεσματικότητας των δραστηριοτήτων. Ο κύριος 

στόχος της μελέτης είναι να προσδιορίσει τις επιπτώσεις των συστημάτων εσωτερικού 

ελέγχου στην οικονομική απόδοση των εταιρειών στην Ελλάδα.  

Τμήμα 1: Δημογραφικά στοιχεία 

1. Φύλο: 

Άνδρας   

 Γυναίκα 

 

2. Ηλικία: 

25-30 

31-40 

41-50 

51-60 

60+ 

 

3. Χρόνια υπηρεσίας στην επιχείρηση: 

0-5 

6-10 

11+ 

 

4. Θέση στην ιεραρχία: 

Ανώτατο στέλεχος 

Μεσαίο στέλεχος 

Υπάλληλος 

 

Τμήμα 2: Η επίδραση του εσωτερικού ελέγχου στην απόδοση των εταιρειών 

5. Ο οργανισμός έχει ένα οργανόγραμμα που καθορίζει με σαφήνεια τις γραμμές εξουσίας. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 
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6. Ο οργανισμός έχει ένα οργανόγραμμα που καθορίζει με σαφήνεια τις γραμμές ευθύνης. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

7. Είναι αδύνατο για το προσωπικό να έχει πρόσβαση σε όλες τις πολύτιμες πληροφορίες 

χωρίς τη συγκατάθεση του ανώτερου προσωπικού. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

8. Όλοι οι εργαζόμενοι κατανοούν την έννοια των εσωτερικών ελέγχων, 

συμπεριλαμβανομένου του καταμερισμού της ευθύνης. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

9. Όλοι οι εργαζόμενοι κατανοούν τη σημασία των εσωτερικών ελέγχων, 

συμπεριλαμβανομένου του καταμερισμού της ευθύνης. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

 

10. Οι εσωτερικοί ελεγκτές μπορούν αποτελεσματικά να εντοπίσουν τυχόν δραστηριότητες 

μη συμμόρφωσης με τις πολιτικές της επιχείρησης. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 
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11. Οι εσωτερικοί ελεγκτές μπορούν αποτελεσματικά να εντοπίσουν τυχόν δραστηριότητες 

μη συμμόρφωσης με τις διαδικασίες της επιχείρησης. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

12. Οι εσωτερικοί ελεγκτές μπορούν αποτελεσματικά να αναφέρουν τυχόν δραστηριότητες 

μη συμμόρφωσης με τις πολιτικές της επιχείρησης. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

13. Οι εσωτερικοί ελεγκτές παρέχουν χρήσιμες προτάσεις για δραστηριότητες μη 

συμμόρφωσης της επιχείρησης. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

14. Ο εσωτερικός έλεγχος διασφαλίζει την οικονομική χρήση των πόρων της επιχείρησης. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

15. Ο εσωτερικός έλεγχος διασφαλίζει την αποτελεσματική χρήση των πόρων της 

επιχείρησης. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 



87 
 

16. Οι εσωτερικοί ελεγκτές έχουν τη γνώση που απαιτείται για να αντιμετωπίσουν 

προβλήματα διαχείρισης κινδύνων εντός του οργανισμού. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

17. Η συνεισφορά του εσωτερικού ελεγκτή στις επιχειρήσεις ανταποκρίνονται στις 

προσδοκίες της. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

18. Οι εκθέσεις εσωτερικού ελεγκτή λαμβάνονται υπόψη για την λήψη αποφάσεων από τη 

διεύθυνση. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

19. Οι συστάσεις του τμήματος εσωτερικού ελέγχου παρέχουν πρακτικές, λύσεις κόστους-

οφέλους για τη διόρθωση των προβλημάτων που βρέθηκαν. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

20. Οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι σε θέση να προσδιορίσουν τη φύση των δραστηριοτήτων 

που δεν συμμορφώνονται με τα πρότυπα του εσωτερικού ελέγχου. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 
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21. Οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι σε θέση να προσδιορίσουν τη συχνότητα των 

δραστηριοτήτων που δεν συμμορφώνονται με τα πρότυπα του εσωτερικού ελέγχου. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

22. Οι διαδικασίες ελέγχου ολοκληρώθηκαν στο χρόνο τους δεδομένου ότι υπάρχουν 

αρκετοί εσωτερικοί ελεγκτές. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

23. Οι διαδικασίες ελέγχου ολοκληρώθηκαν στο χρόνο τους δεδομένου ότι υπάρχουν 

εξειδικευμένοι εσωτερικοί ελεγκτές. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

24. Ο εσωτερικός έλεγχος συμβάλει στην καλή πορεία της επιχείρησης. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

25. Ο εσωτερικός έλεγχος προσθέτει αξία στην επιχείρηση. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 
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26. Ο εσωτερικός έλεγχος βελτιώνει την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών/προϊόντων 

της επιχείρησης. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

27. Η εφαρμογή του εσωτερικού ελέγχου μπορεί να προσελκύσει περισσότερους επενδυτές 

για την επιχείρηση. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

28. Αν κάποιος διέπραττε οποιασδήποτε μορφής απάτη θα μπορούσε να εντοπιστεί από τον 

εσωτερικό έλεγχο. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

29. Ο εσωτερικός έλεγχος που εφαρμόζετε λειτουργεί κατασταλτικά. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

30. Με την λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου έχει αυξηθεί η πιστοληπτική ικανότητα της 

επιχείρησης. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 
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31. Ο εσωτερικός έλεγχος έχει βελτιώσει τη χορήγηση πιστώσεων από τους προμηθευτές. 

Διαφωνώ απόλυτα 

 Διαφωνώ 

Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ 

 Συμφωνώ 

Συμφωνώ απόλυτα 

 

 

 


